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M két liberális párt
Kétségtelenül van valami tragikus ab 

tae, am? a kamara tegnap délutáni ülé­
sén történt. Ketten is óvást a k fel nyi­
latkozatot a liberális párt nevében: 
B«ea veit belügyminiszter, aki a jelen­
legi kormányt okozta az ország súlyos 
gazdasági es pénzügyi helyzetének elő­
idézésével — és George Bratwtiu, — 
aki viszont a Bratianu Vintila mellett 
kitartó liberálisokat tette felelőssé a 
mai helyzetért. A többségi képviselők 
természetesen nagy örömmel fogadták 
ezt a látványosságot, amely élénk szí­
nekkel illusztrálta Károly király trón­
ra! ép t vei az ország politikai életében 
beállva vagy vátozásokat. Az ötvenéves 
múltra visszatekintő liberális párt tör­
tén e ; iiv-nek legbüszkébb hagyományán: 
az egységei; és a fegyelmen tört rést 
ez a szr.kadás, amelynek tragikus voltát 
eppen az. a tény húzta alá. hogy a sza­
kadó rek élén a liberálisok legnagyobb 
politikai zsenijének, Bratianu Jón élnék 
fia áll.

Georg-, Bratianunak kétségkívül iga­
za volt akkor, mikor behódolt az egész 
ország örömujjongásai közepette haza­
térő ifjú uralkodónak és nem csatlako­
zott Bratianu Vintilához és társaihoz, 
ak < g irályproklamálás napján örök­
időre szóló ünnepélyes fogadalmakat tét 
tét- ■ z • »rszag kirái/ti ellen. Az i; két­
ségtelen, hogy George disszideas akció­
jává], jelentékeny része volt abban, 
hogy a közismerten esőkönvös és nya­
kas természetű Bratianu -Vintila alig 
egy hónapi rezisztencia után feláldozta 
a Kárólv herceggel szembeni ellenséges 
magatartás romanticizmusát az ország 
lény jeges uralkodójával való kibékülés 
oltárán. Ha Bratianu Vintila történe­
tesen nem járja meg Canossa-utiát a szí 
Halai Peies-kastélvhoz,. a bomlási pro­
cesszusát nem lehetett volna megaka­
dályozni a történelmi liberális pártban. 
Ám ez a behúdolás nagvon is hamar 
megtörtént és George Bratianu azon 
vette észre magát, hogy aránylag keve­
sen vaunak azok, akik mögéje csopor­
tosultak.

A liberális párt már récén nem bizo­
nyos eszmék és politikai ideálok zászló­
hordozói a, hanem elsősorban érdekközös 
ség. amelynek tagjait nagyon is mate­
riális vonatkozások szálai fűznek egy­
máshoz. A párt nagy többsége Bratianu 
Vintila oldala mellett maradt. Ilyen 
előzmények után veszi most kezdetét a 
harc a két frakció között. George Bra­
tianu az u j alkotmánvos renddel szem­
beni azonnali behódolás érdemét vindi­
kálja magának, Bratianu Vintila vi­
szont a párthivek sokaságára és cso­
portiának anyagi erejére hivatkozik. A 
közeljövő meg fogja mutatni, hogyan 
dől eí ez a román politika történetében 
páratlanul álló vetélkedés,

A forradalom szele
süvít Spanyolország felett. Amióta a 
diktatúra megbukott, ebben a nagy or­
szágban sehogy sem tud helyrebillenni 
a lelkek egyensúlya.. Sőt úgy látszik, 
hogy a nyugtalanság, egyre lázasabb 
méreteket öltve, átterjed az egész dolgo­
zó lakosságra, mely megunta az elnyo­
matást és egy teljesen uj rezsimtől vár­
ja boldogulását.

A világháború befejezése óta csak 
©gyetien európai országban volt rá eset, 
hogy a szervezett munkásság az általá­
nos sztrájk félelmetes fegyveréhez 
nyúlt volna, Németország munkássága 
nyúlt ehhez az eszközhöz, amikor an- 
nnk idején a Kapp-puees a köztársasági 
nKotmányt veszélyeztette.

Spanyolország munkássága már több 
izbr-n adott hangot forradalmi lendület­
űi annak az óhajának, hogy Spanyol
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országot köztársasággá akarja átalakí­
tani. Ebben a törekvésében az ország 
legkiválóbb intellektulljei állanak mel­
lette, valamint az egyetemi hallgatók te 
kintélyes része. A köztársaságért való 
küzdelem azonban mindezidáig nem öl­
tött olyan kimondottan forradalmi jelle­
get, mint amilyet most ölt.

És hogy Spanyolországban most egy 
forradalmi jellegű általános sztrájk 
nyugtalanítja a lelkeket, ebben nett« kis 
része van Bérén guer kormányának, 
mely immár egy év óta van hatalmon s 
ez alatt az idő alatt a diktatúrát csak

szavakkal likvidálta, de nem ténylege­
sen. Primo de Rivera bukása óta az^ ál­
lapotok nem sokat javultak, sőt bizo­
nyos mértékben rosszabbodtak.

Az általános sztrájk és a forradalmi 
jellegű tömegtüntetések kirobbanására 
a madridi rendőrség elhamarkodott, ide­
ges magatartása adott okot, amikor egy 
munkás-temetés tömegeibe minden ok 
és előrelátás nélkül belelőtt. Ilyen tettre 
rendszerint csak a félelem ragadhatja 
magát — s úgy látszik: a spanyol ható­
ságoknak minden okuk meg van erre a 
félelemre.

Ismerve a latin temperamentum vak 
merőségét és elszántságát, nem tartjuk 

j lehetetlennek, hogy a spanyolországi ál- 
i talános sztrájk véres forradalommá nÖ- 
í vi ki magát. Megtörténhetik, hogy a 
népakarat, mely eddig demokratikus 

1 utón próbálta keresni a köztársasági ál­
lamforma megvalósításának lehetősé­
geit, most — egy kibrid és oktalon ha- 

: tósági beavatkozás jóvoltából — a véres 
erőszak útjaira téved s egy forradalmi 
vérfürdő árán fogja megvalósítani azt, 
amit eddig hiába várt királyától és a 
kormánytól: a demokráciát!

liberális párt elsS összecsapása 
a parlamentben

nmm m nemxeti-par«ssi|tArtot, George Bratianii Padiig m liberétisolwat teszi felelőssé 
üt ország sulyes gazdasági helyzetéért —■- MKrenescu s *«A leormány bármikor kési

békéi nyugtán! m ellenzéki pártoknak“
sági helyzet előidézésével megvádolni, 
E vád értékét azonban nagyon leron­
totta az a tény, hogy ugyanazon párt 
nevében egy másik nyilatkozatot olvas­
tak fel, amely a liberális pártot teszi 
felelőssé a mai helyzetért. Nyugodt 
lelkiismerettel kijelenthetem, hogy 
kormányunk minden lehetőt elkövetett 
a gazdasági és pénzügyi viszonyok 
normalizálásáért és nem rajtunk mú­
lott, hogy ez csak kisrészben sikerült is. 
A nemzeti-paraszrpárti kormány meg 
van győződve arról, hogy csak a nem­
zet összes erőinek összefogása vezetheti 
ki az országot a mai nehézségekből és 
éppen ezért ismételten őszinte és harmo­
nikus együttműködésre hívjuk fel az 
összes komoly ellenzéki pártokat, ame- 
Ivek felé bármikor hajlandók vagyunk 
kinyújtani a béke jobbot.

Tnternelláció a munkanélküli­
ségről

A nem minden politikai jelentőség 
nélküli beszéd után áttértek a napi­
rendre, am el ven Mireseu szociáldemok­
rata képviselő interpellációja szerepelt 
a munkanélküliségről. Mireseu rámuta­
tott arra, hogy a munkanélküli segélyek 
bői nem az igazi munkanélküliek része­
sülnek. hanem a politikai pártok prote- 
zsált hívei miközben a dolgozó tömegek 
a legnagyobb nyomorral küzdenek. Ko­
moly és effektiv intézkedéseket kért a 
munkaügyi minisztériumtól a munka- 
nélküliség leküzdésére.

Bururesti—Bukarest, november 18, 
Ma délelőtt fiz órakor a tartományi 
igazgatók bevonásával minisztertanács 
volt. amelynek tárgysorozatán a tarto- 
mánvi igazgatóságok költségvetésének 
megállapítása és a közigazgatási tör­
vény módosításának kérdése szerepeltek,

Bueuresti—Bukarest, november 18. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A kamara 
ma délutáni ülésén megtörtént végül a 
liberális párt beígért nyilatkozattétele, 
amely igen sok képviselőt vonzott, a kép 
viselőházha. A kormány tagjai kömül is 
többen jelen voltak, élükön Mironescu mi 
niszterelnőkkel. Pop-Csiesó István a 
gyűlés megnyitása után közölte a ka­
mara tagjaival Pistiner Jakab dr. szo­
ciáldemokrata képviselő halálának hí­
rét. Az elnök kegyeletes szavakban em­
lékezett meg Pistinerről.

— Nagytudásu, mindenki 
csült és szeretett kollégánk 
ner Jakab — mondotta, 
viselő, aki komolyan fogta

által be­
volt Pisti­
ül van kép­
fel hivatá­

sát és híven teljesítette kötelességét vé­
szemben. Emberszerető volt,lasztóival 

akinek halálát 
fájlaljuk.

mindannyian őszintén

A liberális nyilatkozat
Az elnök szavai után, de még min­

dig napirend előtt, Daca volt belügymi­
niszter ment fel az emelvényre, hogy a 
liberális párt nyilatkozatát felolvassa. 
A nyilatkozat hangsúlyozza, hogy a li­
berális párt az uralkodó óhajára tért 
vissza a parlamentbe, egyebekben azon­
ban fenntartja a Mironescu-kabinettel 
szemben is mindazokat a kifogásokat és 
vádakat, amelyeket a Maniu-kormány- 
nyal szemben hangoztattak. A liberális 
párt

ezt a kormányt teszi felelősssé az or
K/úg mai súlyos gazdasági és pénz­

ügyi helyzetéért
és annak a meggyőződésének ad kifeje­
zést, hogy csakis a közvéleménynek uj 
választásokon megnyilatkozó akarata 
segítheti ki az országot mai szoronga­
tott heyzetébőL A jelenlegi kormány és 
a mögötte áPó párt nem képviselik töb­
bé az ország közvéleményét,

George Bratianu ellen- 
nyilatkozata

Általános érdeklődés közepette George 
Bratianu ment fel ezután a szószékre és 
ugyancsak a liberals párt nevében olva­
sott fel nyilatkozatot. Bratianu Jonei 
fiát a többségi képviselők ecyré^e 
nagy tapssal fogadta és az ünneplés 
csak fokozódott, midőn az ifjú Bratianu 
a vintilista liberálisokról mondott el 
nem éppen hízelgő dolgokat. George 
Bratianu nyilatkozatában hangsúlyozta, 
hogv pártja a liberális tradíciókhoz 
hűen az első pillanattól kezdve támoga­
tóin kívánt lenni a monarchikus eszmé­
nek és ez a gondolat vezérelte abban az 
elhatározásában is, hogy visszatérjen a 
parlamentbe, Az ő pártjának parlamen­
ti munkája azonban nem fog a kor­

mány aktusainak ellenőrzésére szorít­
kozni. Ö exponense akar lenni az ország 
közvéleményének és

meg akarja akadályozni, hogy is­
mét hatalomra kerüljenek azok, 
akik valóban értelmi szerzői és oko­
zó! az ország szerencsétlen helyze­

tének.
Jorga szólalt fel ezután. Véleménye 

szerint az uralkodó nem akarta kénysze­
ríteni az ellenzéki pártokat a parlament 
be való visszatérésre, csupán a válasz­
tóikkal szembeni kötelességeikre hívta 
fel figyelmüket. Az ország mai súlyos 
helyzete megkívánja, hogy a parlament­
ben némuljanak el a gyűlölködő párt­
harcok. Itt, a képviselőházban ellenzéki 
ős többségi parlamentereknek csakis vá­
lasztóik érdekeit szabad szemelőtt tar­
taniuk. Senkinek sincs jogában kivonul­
ni a parlamentből és felmenteni önma­
gát a munkától, amelyet választóival 
szemben elvállalt.

Cuza is felszólal
Kisebb derültség közepette Cuza 

professzor kért ezután szót. Kijelen­
tette, hogy az ellenzéki pártoknak 
nincs joguk kritizálni, mert ők jutatták 
az országot mai súlyos helyzetébe, ö a 
maga részéről az uralkodó rendelkezé­
sére bocsátja az antiszemita, ligát, 
amelynek jelszava: Krisztus, király, 
nemzet: Románia a románoké.
Végül Mironescu miniszterelnök emel­

kedett szólásra, hogy reflektáljon az 
ellenzéki kritikákra.

I Mironescu békejobbot nyújt
az ellenzéknek

! — Egvík párt képviselője — mon­
dotta Mironescu — a jelenlegi kor­
mányt igyekezett a mai súlyos gazda-

Letartóztatták a bukaresti szabad- 
k őmUves-páholy merénylőit

Tegnap est® yl&bte merényletet követtek el a páholy ellen
Bueuresti—Bukarest, november 18. 

(Az Uj Kelet tudósítójától.) Az elmúlt 
napokban felrobbantott szabadkömüves- 
páholy ellen tegnap este újabb merény­
letet kíséreltek meg. A páholyból tá­
vozó tagok észrevették, hogy a lépcső­
kön dináraitok vannak elhelyezve. 
Azonnal értesítették a hatóságokat, me­
lyeknek a megfelelő óvintézkedések 
után sikerült a dináraitokat eltávolítani 

A merénylettel kapcsolatosan Stanes-

cu vizsgálóbíró nagy eréllyel folytatja 
H nvomozást. Tegnap este letartóztatták 
a két Tantareanu-fívért, a Bukarestben 

. me a jelenő antiszemita lap szerkesztőit, 
majd ma délelőtt egy Herghelegia nevű 

i diákot, akik a vizsgálóbíró szerint a. 
merénylet értelmi szerzői és végrehajtói 
voltak. Az is megállapítást nyert, hogy 
a dináraitok egy volt tüzértiszttől szár- 

. maznak, aki ellen ugyancsak megindult 
; az eljárás.
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Az angol kormány takarodó! 
a Fehér Könyv kérdésében

A külügyminisztérium ksnferentíéra hívta meg a I swish *gsn«y héewüieíüit

KffMHL rdfeőí?
Gvors enyhülést, biztos gyögyui»..^ 

hr/ r

London, november 18. (Az Uj Kelet 
tudósitójától.) A hivatalos Reuter 
ügynökség rendkívül érdekes hirt röpí­
tett ma világgá, amely isméiteken bízó 
nyitókat szolgáltatja annak, hogy az 
angol kormány UpésrőlAépésre kény­
telen takaródat fújni a Fehér Könyv 
kérdésében. Az az elementáris tiltako­
zás, amellyel nemcsak az egész világ 
zsidósága, de az európai és amerikai 
államok haladottabb közvéleménye a 
Fehér Könyben tartalmazott jogsérté­
seket elfogadta, meggyőzte az angol 
kormány vezetőjét a Fehér Könyv mó­
dosításának szükségességéről és arról, 
hogy a módosításokra vonatkozólag a 
zsidóságot képviselő Jewish Agencyt is 
megkonzultálják. A Jewish Agency ve­
zetőjének a tanácskozásokba való be­
vonása annál figyelemreméltóbb, mint­
hogy lord Passfield ismeretesen a 
Fehér Könyv előtt és alatt nem tar­
totta szükségesnek kikérni a zsidóság- 
képviselőinek véleményét is. A Reuter 
ügynökség jelentése a következőképpen 
hangzik:

„Minthogy a Fehér Könyv egyes 
szakaszainak a mandátum bizonyos 
rendelkezéseivel való Összeegyeztethető­
sége tekintetében kétségek merültek fel, 
másrészt pedig, minthogy a Fehér 
Könyv egyes kitételei téves inter­
pretálásokra adtak alkalmat, az angol 
kormány megbeszélésre hívta meg e> 
kérdésekkel ka oesol a tosau a Jewish 
Agency képviselőit“.

Erne diplomatikus hangon meg fogai 
mázott hírhez a hivatalos távirati iroda 
H következő, nyilván ugyancsak az an­
gol kormány által sugalmazott kom­
mentárt fűzi:

„Minthogy mindkét részről egyaránt 
vannak érdekelve a mandátum jó alkal­
mazásában. úgy az angol kormány, 
mint a Jewish Agency a mandátum 
korrekt intemretólását kivárnák és
részre nmn hajló köztóazt-atóst akadnak
Fa latinában. "Remélhető, hogy külön- 
ík>ző vitas kérdésekben megegyezés fog 
Wremnni a felek között és a jövőre 
vonatkozólag ee:v megnyugtató meg 
állapodés hozható létre“.

Mit fog tartalmazni az uj
kormánynyilatkozat 

London, november 18, A munkás­
párt félhivatalos lapja, a Daily He- 
Takl kimerítően foglalkozik a Fehér 
Konvy ügyében várható uj kormány- 
9,7}jdtkoza ttal, amely elé nagy érdek­
lődéssel tekintenek Angliában. A lap 
véleményé szerint a kormány valószi- 
nulyg ki fogja jelenteni, hogy szívesen 
latja a zsidó munkát zsidó földeken

' Ta^a}at°knál és nincsen szán­
déka bírnia zsidó bevándorlást az arab 
.munkanélküliek számától függővé 
tenni. Ennek dokumentuma az a tény, 

kormány lord Passfield úti an 
loUÜ bevándorlási certifikátot adott'ki, 
amelyek revén a normális viszony 
ismét helyreállott, A kormánynyilat- 
Koznt továbbá meg fogja állapítani, 
hogy senkinek sem áll szándékában a 
mandátumot másképp interpretálni, 
mim ahogy azt 1922 Óta minden brit 
kormány értelmezte.

Zsidó Távirati Iroda tudósítója 
nletekes körökből szerzett értesülése 
szerint a Daily Herald közléseit fenn­
tartással kell fogadni.

Kellemetlen kérdések
az alsóházban

London, november 18. Az angol 
- Isóház ama ülésén, amelyen Lloyd 
iieorge a liberális párt nevében kér­
dést intézett a kormányhoz a Palesz- 
tina-vita időpontjának megállapítása 
U lantét eben, Orrnsby-Gore a gvarmat 
ügyek egykori államtitkára, továbbá a 
konzervatív Elliot őrnagy és Bracken 
is kérdést intéztek a Fehér Könyvre 
vonatkozólag. Mindenekelőtt megkér­
dezték, vájjon a palesztinai kormány 
a Fehér Könyv alapján foganatosi- 
tott-e az országban bizonyos intézke­
déseket!

Parlamenti vita Palesztináról
Macdonald miniszterelnök válaszá­

ban kijelentette, hogy a kormány I

mindaddig nem fog a Fehér Könyv 
alapján rendeletieket kibocsátani, amig 
e. problémák fölött az alsóházban a 
vita meg nem történi, Macdonald hoz­
zátette még, hogy a kormány feltett 
szándéka a mandátumból eredő köte­
lezettségek teljesítésére az ország mind 
két nemzetiségű lakosságával szem­
ben.
_Nathan őrnagy egyik interpelláció­
jára a domíniumok alállamtitkára, 
Mr. Limn — aki a megbetegedett dr. 
Drummond Sínéig gyarmatügyi aími­
nisztert helyettesítette — kijelentette, 
hogy a kormány a palesztinai vita so­
rán közléseket fog tenni a mezőgazda- 
sági fejlődésre vonatkozó tervek fi- 
nans zirozására.

Kennworíhy képviselő kérdést inté­
zett jüttim államtitkárhoz;, hogy milyen 
összeget folyósít a brit államkincstár

és a palesztinai kormány a transjordá 
■ nia-i. kSlágazgaíás és a határvédelem 
j • költségeire. Egyben kéri ama összes 
I gek ' megnevezését, amiket Anglia 
I Transjordáiíia uralkodójának és kor- 
i mányinak költségeire folyósít.

Lunn alállamtitkár kijelentette, 
i hogy ebben az évben a költségvetés- 
: ben 60 ezer font sterling van előirá- 
1 nyúzva a transjordániai közigazgatás­

sá. Ez azonban kevésnek bizonyult és 
további huszonnégyezer font sterlin­
get kel! .majd .»megszavazni. A trans­
jordániai határvédelmi csapatok költ­
ségeire a folyó évre 250 ezer fontot 
állapítottak meg. -Ezt az összeget ré­
szint. Palesztina, részint az angol kor­
mány folyósítja. A transjordániai köz 
igazgatásra ebben az évben a civillis­
tával együtt 13.524 font van előirá­
nyozva.

Olcsó, lóira, tápláló, malátán 
készitoitin

A lengyel választások végső
eredményei

A fraöda baloldah sajtó szerint Pllstidsky
istjáo tudott többséghez pti

terror

Becs, ^november 18. A. távirati iroda 
varsói jelentése szerint a lengyel képvi­
selőházi mandátumok végleges elosztá­
sa a következőképpen alakul: kormányt 
támogató nemzeti blokk 248 (a feloszla­
tott szejmben 123), nemzeti demokrata­
párt 65, szociáldemokraták 78 (a régi 
parlamentben 140). kereszténydemokra­
ták 14 (előbb 15), ukránok 20 (előbb 26), 
cionisták és más zsidópártok 7 (előbb 
12), kommunisták 5 (előbb 7), német ki­
sebbségiek 5 (előbb 19) mandátum. A kor 
mány az abszolút többséget megszerez­
te ugyan, de az alkotmányváltoztató tör 
vények megszavazásához szükséges két­

harmad többséget mégsem sikerült el­
érnie. A német kisebbség a varsói leg­
felsőbb törvényszéknél petíciót nyújt be 
a németeket érdeklő felsősziléziai, pomo 

I "elleni, keletgalieiai kerületekben elkö 
I vetett Választási visszaélések miatt. A 
szenátusi választások a jövő vasárnap 

I lesznek Lengyelországban.
Párizs, november 18. A francia jobb- 

1 oldali lapok örömmel regisztrálják a 
lengyel választások eredményét. A bal­
oldali sajtóorgánumok azt hangoztatják, 

i hogy Pilsudszki csak politikai ellenfelei 
I nek bebörtönzése és hallatlan választási 
i terror utján tudott többséghez jutni.

Ä. francia kormány erélyes liansu demar- 
iot intézett a szovjethez,

főPgyési @ma állítása eSfen tiltakosik« hegy a tfrsems k@rmánr@it részeveitek volna egy asovioteilenes ha?
rnm eltlhé$Xi6és^b®ai

Kinevezték mz uj ifmmia íg iisÉiílgyminisiiert
Párizs, ' november 18. Herbette 

moszkvai francia nagykövet írásbeli 
aemarsot aaott át a szovjet-kormány­
nak, melyben a francia kormány eré­
lyesen visszautasítja Krilenkónak, a 
szovjet. vezető főállamügyészének azt 
a vádját, hogy akár a mostani, akár a 
volt francia kormányok, vagy a fran­
cia hedvezetőség bármelyik tagja részi 
vett volna^ egy szovjetellenes háború 
eiokesziteseben. Á jögyzék iiciri^oz- 
tatta azt is, hogy az ügyészi inszinná­
cióhoz fűzött moszkvai iapkommentá- 
Iasok annál is inkább kihívják a fran­
cia kormány bírálatát, mert az orosz 
sajtó a. szovjet fennállása óta teljesen

xormanyeljenőrzés . alatt áll s csak azt 
adna íja közre, ami a szovjetkormány- 
nak a tetszésével találkozik.

-Á szovjet még nem felelt a francia 
demarsra.

Párizs, november 18. A francia hi-

hitközségek gazdasági szervezetét. A 
konferencia délelőtt íéltizenegy órakor 
nyit meg. Fuchs Benjamin főrabbi meg 
nyitójában felhívta a megjelenteket 
orra, hogy tartsák szemelőtl a hitköz. 
ségeknek úgy vallási, mint kulturális, 
gazdasági és politikai érdekeit.

Dr. Stern- Mór (Szatmár), az állandó 
bizottság nevében. Mittelmann Jakabot 
(Nagyvárad), Hirsch Jakabot ,Nagy. 
bánya), Friedmann Ferencet (Temes­
vár) és Grosz Dávidot (Szatmár) java 
solja a konferencia elnökségébe. Mittel­
mann átveszi az elnökséget és rámutat 

l az erdélyi hitközségek nagy válságára,
] Ismerteti a mozgalom előzményeit,
I majd Hirsch Jakab szólal fel, hangos-: 
: tatva, hogy a konferencia építeni akar 

és nem romokat eltakarítani. Kifejti a 
mozgalomhoz csatlakozók programját, 
amelynek lényegesebb pontjai: talmud 
tórák és jesivák létesítése, az anti­
szemitizmus elleni küzdelem, külföldi 
kölcsönök szerzése a hitközségek szá­
mára, a hitközségek politikai befolyásá­
nak emelése stb.

Dr. Klein Miksa és Fuchs Salamon 
a konferencia ellen kiadott „kol-korét* 
támadjak, majd K esz ten ba u m Miksa, 
du Perl Mór. dr. Pollák Sándor ég 
Leitner Sándor szólalnak fel, vala­
mennyien hitközségeik súlyos helyze­
tére mutatva rá.

Békiiln i akar Beszterce
A gyűlést ezután berekesztették, majd 

délután 5 órakor folytatták. Mittel­
mann a akab bejelentette, hogy a kon­
ferencián 40 erdélyi hitközség képvisel 
teli morrát, közöttük Erdély összes je­
lentősebb városai, mint Arad, Temes­
vár. Nagyvárad. "h olozsvár. Brassó, 
Szatmár stb. Dr. Klein Miksa közli a 
konferenciával, hogy a besztercei iroda 
delegációt küldött a konferenciára, 
nogy a vezetőséggel béketárgyalásokat 
Kezdjenek. A besztercei delegáció tagjai 
.Kijelentették, hogy hajlandók a köz­
ponti irodái egy. a gazdasági kérdések- 
dp] ^ iOglalkozó bizottsággal kiszélesi 
tem.

Két határozati javaslat került ezután 
a konferencia elé a további teendőkkel 
és a besztercei irodával szembeni állás* 
r.ontfal kapcsolatosan: Mittelmann Ja 

tfirntofos javaslata és Hirsch 
» a.seb Petarozati javaslata. A koD- 
íerene-a titkos szavazással 21:15 aránv- 

'°n rfvefotfe a hivatalra favortot,"P
F,ivseb Jpkab indítványát fogadra el

zen indítvánv Jen vege az. bogv a

vatalos lap mai szama ítogV
Doumergue köztársasági elnök a le­
mondott Péret igazságügyminiszter 
neiyebe Chéron szenátort, volt pénz­
ügyminisztert ^nevezte ki igazságügy- 
miniszterré. Péret lemondását Tardieu 
eiött azzal indokolta meg, hogy a ka­
merában és a sajtóban az Óutriec-bank 
rmkasava! kapcsolatban súlyos meg­

látás ban részesült.

Nagyváradon megalakították 
ortodox hitközségek gazda­

sági sienrezetét
m Savason a konferenciánál! m Oessfercei iroda

1 p s , , ’ • • Pl»" V a
Ä-.n^renpis kimondja az erdélvi hitköz 

.???■*,»**** szervezetének meg 
:: annak vezfrtnsmnd, F gerietet tesz ama. h,wv a
teree, kő-ponti iroda etónsza halvái­

nk modo«+ásávPl lehető-,,4 tegve a.
iroda kebelén belül 

v,°. '* rnytödéséi elnököt vMgcrtva a?, 
fikl P*»vnttpT az iroda «~olnfike

LVHT A'mer'rnHI'^ az erre irányuló 
J.?>er,ef nem vezetne eredményre aSzervezet ettrC] -1 " ' vj. p.. ‘ , r‘^getienul azonnalTTipítl-m-H, m" írödéeáf

sianiei szí"
Lepage

'Oradea-Mare Nagyvárad. novem­
ber 18. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A 
besztercei központi iroda működésével

elégedetlen erdélyi és bánáti hitközsé- 
gtlc Konferenciái Hívtak egybe Nagy­
váradra, acélból, hogy megteremtsék a

<,.U'1 Ment8$or$|esarel
100 le fért 1 milliót nyerhet készpénzben
iJIÄÄ SÄ AfB,y 1ANK mm

e Kér;en miniéi, 
űrlapot

Olcsó hálózati rádiók már

7.400 !éjért
tophatok!

EL ECT RICÁNÁL
ölüj, Galea Vietoriei 1 szám, (Hotel

Centraí-épület)

Mofa: 
előtti ritu

„Ha ne 
biró Sz|

Satu műre—j 
(Az Uj Keleti 
tói). A borsa 
mint előreláthj 
ban fokoz-'ádj 
meg. A közvtj 
tett figyelemnj 
vényszék tán 
olyan perben I 
bíróságnak, aj 
időn keresztülj 
ban és izgalom 
napi és mai J 
megái lapithatéj 
ság teljes obj| 
eddig a pert aj 
zött tartani ésj 
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A keddi tára 

órakor kezdte m 
a vádlottak nag] 
a terembe. ÁltJ 
hogy a tárgyald 
mári Újság tudd 
Ságnak meg nem 
jában hogy Zela 
provokált a tárd 
Napló ma reggej 
kobozták, mert 
közölt a perről.

A vádlottak nj 
a vádirat báron 
A május 5-iki 
lag intézett kén 
dr. Erdőss tanád 
egyik csoportját 
tekről hallgattál 
tömeg meg tárna q 
a két. letartózta 
Danciu paraszté 
Danila és Béri ni 
közvetítették. AI 
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akadályozni Sf 1 
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Timis
lomásáj
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Jíat és arra ke 
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, .Timis Petru 
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tek volna. Vis:
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£ett a zsidók n 
kogy első val 
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Mofa: „Vegyék elő a negyven év 
előtti rituális gyilkosság aktáit...“

A szatmári nagy per második napja
Az összes vádlottak tagadnak — A törvényszék 
elrendelte Juga prefektus tanúként! kihallgatását

„Ha nem tartóztattak volna le, Pillér nem lenne már vizsgáló- 
bíró Szigeten — mondja Berinde

AN ÁL
szám, (Hotel 
?t)

Satu mare—Szatmár, november 18. 
(Az Vj Kelet kiküldött munkatársá­
tól). A borsai per tárgyalása iránt, 
mint előrelátható volt, az egész ország 
ban fokozódó érdeklődés nyilvánul 
meg. A közvélemény megkülönbözte­
tett figyelemmel tekint a szatmári tör 
vényszék tárgyalóterme felé, ahol 
olyan perben kell Ítéletet mondania a 
bíróságnak, amelynek tárgya hosszú 
időn keresztül tartotta nyugtalanság­
ban és izgalomban az országot. A teg­
napi és mai tárgyalás lefolyásából 
megállapítható, hogy a szatmári bíró­
ság teljes objektivitással igyekezett 
eddig a pert a megszabott keretek kö­
zött tartani és e keretek között a való 
tényeket és az igazságot kideríteni. 
Ezeket a kereteket azonban a vádirat 
szabta meg. amelyet nem a szatmári, 
hanem a mára marosszigeti vizsgáló- 
bíró, illetőleg ügyészség készített el.

Tegnapi tudósításunkba, telefon- 
zavar miatt, egy félreértésekre alkal­
mas kitétel jelent meg dr. Galea szat­
mári ügyésszel kapcsolatban. Eszerint 
az ügyész úgy igyekezett volna beállí­
tani a pert, mintha annak fővádlottai 
a zsidók lennének. Ez a kitétel már 
azért sem helytálló, mert az ügyésznek 
a per eddigi folyamán még nem volt 
elhatározó módon befolyásoló szerepe. 
A félreértés onnan keletkezett, hogy a 
telefónzavar miatt Erdőse elnök ama 
bejelentése, hogy megnyitja a tárgya­
lást a lí erzberger Mózes és társai el­
lem biinperben, tudósításunkban mint 
az ügyész kijelentése szerepel s így 
adott alkalmat a hozzáfűzött kommen­
tárokra is. Annál szívesebben szögez­
zük le ezt a félreértést, mert hiszen 
éppen a mi legfőbb óhajtásunk az, 
hogy ez a per minden előítélettől men­
testől derítse ki az igazságot.

Rendszabályok a sajtó ellen
A keddi tárgyalást csak negyedtiz 

órakor kezdte meg a törvényszék, mert 
a vádlottak nagyon lassan gyülekeztek 
a terembe. Általános feltűnést keltett, 
hogy a tárgyalásról kitiltották a Szat­
mári Újság tudósítóját, aki azt a való­
ságnak meg nem felelő hirt közölte lap­
jában hogy Zelea Codreanu botrányt , 
provokált a tárgyaláson. A Nagyváradi ! 
Napló ma reggeli számát Szatmáron el- ! 
kobozták, mert tendenciózus tudósítást 
közölt a perről.

A vádlottak ma délelőtti kihallgatása ; 
a vádirat három pontja körül forgott. ; 
A május 5-iki eseményekre vonatkozó­
lag intézett kérdéseket a vádlottakhoz 
dr. h ráüss tanácselnök, mig a vádlottak , 
egyik csoportját a junius elsején történ- i 
tekről hallgatták ki, amikor ugyanis a j 
tömeg megtámadta a csendőrörsöt, hogy j 
a két. letartóztatott futárt, Steten és ; 
haneiu parasztokat kiszabadítsa, akik < 
hánila és Berinde között az érintkezést 
közvetítették. A harmadik momentum 
H. tűz után, julius 16-án történt ható- 
sagsértés, amikor a tömeg meg akarta, 
akadályozni Sfetea csendőrkapitányt, 
h°gy Dumitreseut és Berindet letartóz­
tassa.

Timis Petru visszavonja val­
lomását

A május 5-iki eseményekkel kapcso- 
atban Timis Petru húszéves paraszt- 

jegén yt hallgatják ki, aki Bandának 
es. a papoknak fuvarosa volt akkor, 
midőn ezek sorra járták a zsidó háza- 
jmt, kiráncigálták ágyaikból a zsidó- 
at és arra kényszeritették őket, hogy 

toj janak be a Visóba.
..Timis Petru tagadja, hogy azon az 
^szakán bárki ellen is támadást intéz­
ek volna. Visszavonja összes vallomá­
st, amelyeket a vizsgálóbíró előtt tett 
es amelyekben beismerte, hogy részt 
, eit a zsidók megverésében. Azt állítja, 
°gy első vallomásaira a csendőrök 
eressel kényszeritették, majd mikor a

i vizsgálóbíró elé került, egy zsidó azt a 
! tanácsot adta neki, hogy tartsa fenn a 
j vallomását. Az elnök kérdéseire azon- 
i ban nem tudta megmondani ennek a 

zsidónak a nevét. Azt állítja, hogy a 
papokat és Bánilát, amikor őt felfogad­
ták, nem vezette olyan szándék, hogy a 
zsidó házakba betörjenek. Lakodalomba 
igyekeztek azon az éjszakán.

j Ezután három parasztot hívtak az 
I elnöki emelvény elé, akik kijelentették, 

hogy nem voltak ott, amikor a csend- 
őrséget megtámadták. Egyiküket, Han­
tig Bumitrut megkérdete a elnök, hogy 
tagja volt-e a Mihály arkangyal légió­
nak. Hantig kijelenti, hogy tagja volt a 
légiónak és le is tette az esküt. Az elnök 

j kérdéseire elmondja, hogy az eskü szö­
vege nem tartalmaz olyan kitételeket, 
mely a zsidók kiűzését jelölné meg a 
légió céljául. Az eskü szövege szerinte 
azt mondja, hogy a románoknak össze 
kell fogniok és nem szabad zsidóktól 
yásárolniok. A másik két paraszt tagad­
ja, hogy tagjai lettek volna a légiónak.

Ezután Roman Petrut hallgatja ki a

bíróság, aki a vádirat szerint jelen volt, 
amikor junius elsején a papok élén meg 
támadták a csendőrlaktanyát. Roman 
azt állítja, hogy a papokkal együtt el­
ment a csendőrlaktanyába, megnézze, 
hogy nem verték-e meg a két futárt. 
Amikor látták, hogy azokat senki nem 
bántalmazta, békésen hazamentek.

Mihali Grigore lép a bíróság elé, akit 
a julius 16-iki zavargásokban való rész­
vétellel vádolnak. Mihali kijelenti, hogy 
jelen volt, amikor a csendőrkapitány le 
akarta tartóztatni a papokat és rá is 
tette a kezét Sfetea csendőrkapitány 
vállára, ezt azonban csak barátságos 
falusi szokásból tette. Tagadja, hogy 
valaki is meg akarta volna gátolni a 
csendőrséget munkájában. Nem tagja a 
Mihály arkangyal ligának.

A következő vádlott Ratiu Petre, azt 
állítja, hogy nem volt jelen julius 
16-án. Tagja a légiónak és beismeri, 
hogy katonai kiképzést is kapott a 
légióban. Azt azonban nem tudja meg­
mondani, hogy kik azok, akik katonai 
kiképzésben részesitették.

36 asszony vallomása
Ezután kerül sorra a harminchat 

asszony kihallgatására. Az asszonyok 
valamennyien egyöntetűen vallanak. Az 
elnök mindegyiknek a következő kér­
dést adja fel:

— Bűnösnek érzed-e magad abban, 
hogy julius 16-án meg akartad akadá­
lyozni, hogy a csendőrök Bumitrescu 
és Berinde lelkészeket letartóztassákt

Az asszonyok kijelentik, hogy nem 
érzik magukat bűnösnek. Ők julius 
16-án valóban felvonultak, de csak arra 
kérték a csendőrkapitányt, hogy várja 
meg, mig megvirrad és ne vigyék el éj­
szaka a papokat. Azt is mondták a ka­
pitánynak, hogy a falu nem maradhat 
nap nélkül. Valamennyien azt mondják 
hogy csak két férfi volt velük, akiket 
meg is neveznek: Vasile Pnntu és 
Strofunda személyében. Az elnök kér­
désére kijelentik, hogy csak Strofundá- 
nal volt egy fejsze, ők pedig kapákkal 
voltak, de csak azért, mert éppen akkor 
jöttek a mezei munkából.

Az asszonyok szónoka
A harminchat asszony közül sorrend­

ben a huszonötödik Timis Ileana volt, 
aki a vádirat szerint az asszonyok nevé­
ben beszédet intézett a csendőrkapitány 
hoz. Timis Ileana beismeri, hogy beszé­
det tartott és ugyanazt mondja,' amit a 
többi asszonyok. Beszédében csak arra 
kérte a csendőrkapitánvt, hogy várja­
nak reggelig a letartóztatással.' Ugyan­
akkor arra figyelmeztette a csendőr- 
kapitányt, hogy húsz évvel ezelőtt a 
zsidók már megöltek egy birót és

ügyelni kell, hogy nehogy a papok is 
erre a sorsra jussanak.

Mikor az asszony a húsz évvel ez­
előtti gyilkosságról tesz említést, az 
egyik vádlott közbekiált:

1 — Tényleg megölték a bírót!
Az elnök erélyesen rendreutasitja a 

vádlottat és kijelenti, ha még egy közbe 
szólás történik, súlyos büntetést fog 
alkalmazni.

Egy önkéntes védő
A délelőtti tárgyalás során egy idő­

sebb férfi lépett a terembe, aki előbb 
tájékozatlanul nézett körül, majd helyet 
foglalt a vádlottak padján. Az erre 
keletkezett általános derültségre az el­
nök megkérdezte, hogy mit keres a tár­
gyalóteremben, mire kijelentette, hogy 
Vintile Ardeleanunak hívják és a ro­
mán vádlottak védelmét akarja ellátni, 
akiknek érdekében a Cultul Patriei ne­
vében fog beszélni. Az elnök erre tud­
tára adta. hogy a Cultul Patriei nevé­
ben nem beszélhet, mert annak az egye­
sületnek nincsen semmi köze a perhez s 
csak abban az esetben láthat el védel­
met. ha megjelöli a védenceit.

Érdekessége a mai tárgyalásnak, hogy 
Berinde, amikor az asszonyok kihallga­
tása véget ért. az emelvény elé lépett és 
a következőket mondotta:

Láthatja elnök ur, hogy a vizsgáló- 
bíró nem úgy vette fel a jegyzőkönyve­
ket. ahogy az asszonyok vallomásaikat 
tették.

Erdőss tanácselnök erélyesen rendre- 
utasitotta Berindet és figyelmeztette, 
hogy csak akkor van joga beszélni, ami­
kor kérdezik.

A borsai papok futárja
A délutáni tárgyalást fél 4 órakor 

folytatta a törvényszék. Elssőnek Stet- 
cu Joant hallgatták ki, aki Dánéin Va- 
silévai Berinde és Danila között futár- 
szolgálatokat teljesített. Beismeri, hogy 
többször utazott Borsáról Dorna vatrára, 
levelet vitt Daniiénak és levelet hozott 
Borsára. Egyszer két levelet hozott, a- 

, melyeknek egyike Andereo Cuza Sán­
dor volt szenátornak, a másik pedig 
Berinde mlkesznek szólott. Nem ismeri 
a levelek tartalmát. Elmondja, hogy a- 
mikor letartóztatták, őrsről-őrsre szállí­
tották a csendőrök Szigetre és véresre 
verték. Nem tud a május 5-i események­
ről. Kijelenti, hogy nem volt a papok­
kal és nem tud a dolgokról semmit. A 

i vizsgálóbíró előtt tett vallomását vissza.
1 vonja és kijelenti, hogy a csendőrök bír­
ták. rá, hogy valljon. Emlékszik, hogy 
május 6-án PoIIák és Ganz szekerükkel 

: nekimentek Daniiénak, akit a szekér 
; rudja megütött. Erre Danila az egyiket 
i megkorbácsolta. Az elnöknek azon kér­
désére, hogy látott-e fegyvert a papok­
nál, kijelentette, hogy egyetlen revolver

volt Dumitrescn lelkész birtokában.
„Jó hazafiak egy német ember 
kénye kedvének vannak kitéve“

Ekkor szót kér Danila ,aki a levél kér 
dósét forszírozza, majd Berinde áll fel 
és szenzációs kijelentést tesz:

Ezek a vallomások — mondja ten- 
denciózusan vannak boállitva Pillér má_ 
ramarosszigeti vizsgálóbíró jegyzőköny­
veiben. Botrányos dolog az, hogy egy 
idegen biró vizsgálja a románok ügyeit 
és jó hazafiak egy német ember kénye- 
kedvének vannak kitéve.

Az elnök és az ügyész felháborodva 
utasítják rendre Berindet. Erdőss tud­
tára adja a vádlottnak, hogy Romániá­
ban nincsenek idegen bírák, csak kirá­
lyi dekrétummal kinevezettek és ezek 
között semmi különbség nincsen.

Ekkor Berinde kijelenti, hogy haza­
fias kérdésben egyszer Pillérhez fordult, 
követelte, hogy indítsa meg az eljárást 
a felségsértő zsidók ellen, azonban hiá­
ba hivatkozott tanaira, az ügyész bo­
londnak minősítette és internálta a bo­

londok házába. Pillér már nem lenne a 
máramarosszigeti ügyészség vizsgálóbí­
rója — mondotta Berinde — ha őt nem 
tartóztatta volna le. Az ügyész ezt a ki­
jelentést jegyzőkönyvbe vétette és ki­
jelentette, hogy ezen az alapon eljárást 
kér Berinde ellen.

tax M , . Mitő1 vérzett PoIIák feje
Uamla kér szót ezután. Azt mondja, 

hogy Steten látta, hogy Fóliáknak a 
veres volt, amikor vele összeütköz­

tek. Ez azonban nem jelenti azt. hogy a 
sebeket ő okozta.

A további kihallgatások során a vád­
lottak állhatatosan tagadták a terhűk­
re rótt bűncselekményeket. Mindnyá­
jan hangoztatták, hogy a csendőrök vé­
resre verték őket. Az utolsó vádlott 

j Mraíunda volt, aki kijelenti, hogy ár- 
! tatlan és Juga prefektus áldozata. Juga 
i Prefektus Werzberger Saul Lébbel ösz- 
I szefogott, hogy a borsai románokat va- 
I gyónókból kifosszák.
i , Ezzel a vádlottak kihallgatása véget . ért.

AZ ELSŐ ÖSSZECSAPÁS 
! A VÉDŐK KÖZÖTT
i Dr. Borgida József, a zsidó vádlottak 
vedoje emelkedik szólásra. Kéri a bizo­
nyítás kiterjesztését a március 7-e előtt 
lejátszódott máramarosi eseményekre 
is. Egész Borsa tudta és hallotta hetek- 

i bel azelőtt, hogy Danila máramarosszi- 
: geti falvakban agitál és agitációinak 
mindenütt véres verekedés a befejezője. 
Ken azoknak a tanuknak a kihallgatá­
sai, akik Danijának erről a körútjáról 
pontos adatokat tudnak előadni, 

j A román védők asztala melől ekkor 
j izgatottan ugrik fel Mota ügyvéd. Kije 
; ten ti, hogy Borgida nem képviseli a ma.
! ffanvádat, ő legfeljebb csak a védencei 
■ neveben beszélhet.
I — Egyébként pedig — folytatja 
I flota — ha a bíróság ki akarja ter- 
! jesztem a bizonyítást a március 7-i 
j eseményekre is, úgy vegyék elő a má- 
I ramarosi törvényszék régi dossziéit, 
j így többek között a negyven esztendő- 
I v el ezelőtt elkövetett rituális gyilkos- 
j sag aktáit, amelyek bizonyítani fog­
jak, hogy milyen sorban éltek Mára- 
marosban a zsidók és milyen sorban a 
románok. Sorakoztassák fel azokat az 
eseteket, amikor a zsidóság uzsoraka­
mattal és szélhámoskodásokkal zsa­
rolta, ki a román nép lába alól a föl­
det. Mutassanak rá, hogy évtizedeken 
keresztül hogy folyt a románság1 el­
nyomatása és rá fognak jönni arra 
hogy miért került sor a mai borsai 
perre.

Az ügyész visszautasítja
a vérvád-mesét

Dr. Galea ügyész emelkedik szólás- 
ia ezután, aki felkéri a védelmet, hogy 
vervád-mesékkel ne álljon többé elő. 
Kijelenti, hogy nem tartozik az ügy­
höz az, amit Mota proponál. Szüksé­
gesnek tartja azonban .Juga prefektus 
beidézését. A bíróság (ekkor határo­
zatra vonul vissza és egy óra múlva 
hirdeti ki, hogy úgy dr. 'Borgida Jó- 
zsei, mint Mota javaslatait visszauta­
ljak. Bejelentette az elnök, hogy a 
törvényszék elrendelte Andereo Cuza 
Sándor és Juga prefektus, valamint 
több borsai román és zsidó paraszt be- 
idezeset. Ezzel a mai tárgyalás véget 
ért. A román vádlottak védelmét csak 
Mota és Zách Felicián látják el, mert 
Catuneanu Kolozsvárra utazott vissza, 
míg Zelea Codreanu nem jelent me» a 
tárgyaláson.

A zsidó védelem részéről dr. Fischer 
József országgyűlési képviselő, akit a 
parlament megnyitása gátolt meg ab­
ban, hogy a tárgyalás első napjaiban 
reszt vegyen, ma este utazik Buka­
restből Szatmárra, hogy közremiiköd- 
jók ci zsidó vádlottak védelmében.

— Rekordbevétele volt az elmúlt év- 
ben a Keren Kajemethnek. Jeruzsálem- 
bol jelentik: A Keren Kajemeth jeru- 
zsalemi főirodájának újabban megjelent 
kimutatása szerint az 5690. (1929—30.) 
evben a Nemzeti Alap jövedelme 271.511 
fontsterlinget tett ki és ezzel elérték az 
utóbbi három év legnagyobb jövedel­
met. A KKL 62 országból kapott adó- 

a*‘i ^ legtöbb országban gyara­
podtak a bevételek, legszembetűnőbben 
azonban Lengyelországban, ahol a bevé- 
telek kerek 8000 font sterlinggel emel­
kedtek. Jelentős emelkedés mutatkozik 
továbbá Csehszlovákiában, Németország 
ban, Nagyromániában, Dél-Afrikában, 
Argentínában, Itáiában és Jugoszláviá­
ban. Az erdélyi KKL bevételek is emel­
kedtek.
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A Morgan-csopőrt megkezdte a telefonháló­
zat kiépítésének előmunkálatait

Még tavasszal kiépítik a Bukarest-Kolozsvár-Nagyvárad és Bukarest-Temesvár-Arad vonalakat - 
A csoport egyik vezetője nyilatkozik a üj Keletnek a munkálatok menetéről

i Bne üresti— Bukarest, november 1 •>. 
üj Kelet tudósitójától). Néhány 

hét múlva kezdi meg' a Morgan-pénz- 
csöport által finanszírozott román te­
lefontársaság, amelyet egyébként ír! ! 
(International Telephone and Teleg­
raphen Comp.) néven ismernek a kül­
földön - a romániai telefonhálózat 
újjáépítését. Ez az egész világra ki­
terjedő nagyvállalat, amelynek köz­
pontja Newvorkban van. kezei között 
tartja az <gy es ült Államok telefon­
hálózatának nagy részét, az Európát 
Amerikával összekötő kábeleket, a leg 
több délamerikai állam. Kina, Japan 
telefonjait. Európában csak nemrég 
kezdett tért hódítani és előbb Spanyol 
országgal kötött megállapodást es 
most már meg is kezdi a romániai 
telefonhálózat kiépítését. I"gyanakkor 
a Morgan-esoport még több európai 
állammal folytat tárgyalásokat, ame­
lyek előreláthatólag sikerrel fognak 
végződni.

A telefontarsosá</ szerezett'
A társaság a többi államokban be­

vált módszerével kezdte meg nálunk 
is a munkálatokat. Alig fejeződtek be 
a kormánnyal tárgyalásai, tizen két­
tagú bizottságot küldött az országba, 
amelynek tagjai a pénzcsoport nem­
zetközi h\g elismert vezérkarából ke­

rültek ki. Ez a bizottság elosztotta tag­
jai között az előkészítő munkálatok 
különböző rajonjait. Ezek után a vál­
lalat szervezetének struktúrája a kö­
vetkező lett: Vezérigazgatóság, amely 
egyrészt a kormánnyal tartja fenn az 
érintkezést. másrészt közvetlenül, 
vagy a vezértitkárságon keresztül a 
vállalat többi szerveivel érintkezik.

A kereskedelmi igazgatóság, amely 
mellé egy román kereskedelmi albi­
zottságot állítottak fel.

Technikai igazgatóság, mely már 
most tekintélyes számú személyzettel 
dolgozik és ugyanaz a mérnök irá­
ny it ja, aki annakidején a délamerikai 
és a spanyolországi munkálatokat 
vezette.

Személyzeti igazgatóság, mely a sze­
mélyzet kérdésének kényes és igen fon­
tos feladatát kell hogy megoldja.

Több mini tízezer kérvén-})
Ennek a bizottságnak van a legtöbb 

dolga. Több mint tízezer kérvény fu­
tott már eddig is be ehhez az osztály­
hoz, amely minden egyes kérvényt fe­
lülvizsgál és megválaszol. Nagy súlyt 
fektetnek az angol nyelv tudására és 
enélkiil csak kitűnő specialistákat vesz­
nek fel. akiket aztán megfelelően hono­
rálnak is. A román állami postaigaz­
gatóságtól mintegy kétezer emliert vesz 
át a társaság ugyanolyan feltételek 
mellett, mint aminőkkel ezek a postá­
nál alkalmazva voltak. Érdekes, hogy 
nagyszámú olyan tisztviselő akad. aki 
nem hajlandó átjönni az államtól a te­
lelői Itársasághoz és a tá vi róosztályhoz 
kérik áthelyezésüket. Ezek arra hivat­
koznak, hogy az államnál biztos állásuk 
volt nyugdíjjal, állásukat nem mond­
hatták fel máról -holnapra és társadalmi 
helyzetük mint állami tisztviselőknek 
bizonyos szempontból előnyösebb is. Ez­
zel szemben a telefontársasághoz való 
átlépésük különböző meglepetéseket tar 
tartogathat számukra, először is ma­
gánvállalat tisztviselőivé válnak. Aztán 
tekintetbe jöhet az is. hogy egy esetle 
ges liberális kormány megsemmisítheti 
a koncessziót és ezzel a legnagyobb bi­
zonytalanságnak lennének kitéve. A 
tisztviselőknek ez az álláspontja azon­
ban nem egyöntetű, de még igy is ko­
moly problémát jelenthet az államnak.

/ j muvka metódusok
Az Cj Kelet munkatársa beszélgetést 

folytatott a telefontársaság egyik veze­
tőjével. aki érdekes felvilagositásokkal 
szolgá lt a Morgan -csoport működését 
illetőleg. Egyik érdekessége Morganék 
módszerének, hogy az uj föld feletti te­
lefonvonalakat nem a vasút mentén ve­
zetik, mert már most számolnak annak 
nz eshetőségével, hogy a romániai vas­
útvonalakat is elektromositják és a ma­

gas feszültségű áram közelsége zavarna 
I h telefonszolgálatot. A telefon vonalakat 
! az utakra és a vasútra való tekintet 
i nélkül a lehető legrövidebb utón instal- 
: látják. A társaság természetesen kárté- 
j riteni fogja azokat a földtulajdonoso- 
5 kát, akiknek földjén telefon oszlopokat 
I állítanak fel.

Külföldről importálják a ká­
beleket

I .X földalatti vezetékek kábel jelt kül- 
I földről importálják, mert a Románia 
í vonalaihoz szükséges kismeunviségii 
i kál>el nem érdemli meg egy gyár ius- 
i tallálását. A legelső kiépítendő kábel- 
I vonal Bukarest—Ploesti között lesz.
I amelynek munkálatait kova tavasszal 
I megkezdi a Morgan-tá rsaság. Amennyi- 
I ben a Kteward-esoport sikertelen tár- 
I gyalusai után újabb szerződést tud a

mini- 
végre-

háromszor több beszélgetést lehessen le­
folytatni. A társaság már meg is kezdte 
a tárgyalásokat a munkálatokhoz szük­
séges .belföldi anyagok beszerzésére. 
Rövidesen a Morgan -csoport nagyobb 
megrendeléseket fog tenni telefónoszlo­
pok. drótok stb.-'ben.

757 millió fiejt kap az állam 
az átveti anyagokért

Ami az államtól átvett anyagokat
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kormány kötni, úgy az útépítési 
kábítókkal egyidejűleg hajtanák 
a munkálatokat. Ugyancsak a jövő ta­
vasszal kezdik meg a Bukarest—Kolozs­
vár Nagyvárad, valamint Bukarest 
Temesvár..Arad és lasi—Csernovic kö­
zötti vonalak kiépítését, úgy hogy úgy 
a bel-.- mint a külföldön a jelenleginél

telefontársaság a minap befejezett lel­
tározás alapján 757 millió lejt fog be­
fizetni az állam által megnevezett pénz­
intézethez. Ezzel a romániai telefonhá­
lózat egyszer és mindenkorra a mi tu­
lajdonunkba megy át.

Milyen módosításokat eszközölnek 
nyomban a telefon átvétele után?

Reméljük, hogy azonnal módunk­
ban lesz néhány szembeszökő hibát ki­
küszöbölni. hogy a telefon hálózatot már 
is feljavítsuk.

— És a tarifákkal mi lesz?
Ezeken is történnek bizonyos mó­

dosítások. amelyekről azonban e pilla 
náthán még nem n y i la tkoz ha tóm.

th. ej
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hogy lia a szavazás máskt ?n ütne
ki. Magyarország végkép belenyugod-

A Bihoreana Bank bukásának
epilógusa

Az elitéit igazgatók védője fegyelmi vétségek címén feljelentést 
tett gróf Nesselrode törvényszéki tanácselnök eilen

(hadeu—A’a<;yvá.rad, november 18. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). Beszá­
molt az Uj Kelet arról, hogy a nagy­
váradi törvényszék rendkívül súlyos 
ítélettel sújtotta a Bihoreana Bank 
két igazgatóját. Barim Romul üst és 
Ma rkovits Herma mit, A két igazgatót 
azon az alapon ítélték el. hogy tuda­
tosan meghamisították a bank mérle­
gét, nyereséget mutatva föl. amikor ;i 
banknak érzékeny veszteségei voltak. 
A gróf Nesselrode tanácselnök állal 
enuneiált ítélet indokolása szerint a 
két igazgató azért hamisította a mér­
leget. mert mindkettőjük haszonrésze­
sek voltak a nvereségből.

Az Ítélet Nagyváradon jogászkörök 
ben élénk kommentálásokra adott al­
kalmat. A törvényszék ugyanis nem 
vette figyelembe a védőknek azt >x 
érvelését, hogy amennyiben a hami­
sítás megtörtént, úgy abban az igaz 
galóság többi tagjai is bűnösek, meri 
a nyereségből ők is részesedtek A 
mérlegéit nemcsak az igazgatók, ba­
ue máz egész igazgatóság felelős. Az 
Ítéletet dr. Simánké György azonnal 
megfellebbezte és éles vitát provokált 
az elnökkel, aki 2000 Ívj pénzbírságra

í ítélte ezért az ügyvédet.
Most az ítéletnek érdekes fejlemé­

nyei varrnak. Dr. Simonka ugyanis ma 
\ feljelenést tett Popeseu Mihály 
I fablakira, igazságügy) inspektor -
5 nál gráf A esselrode ellen, akit kii- 
! Ián háza fegyelmi vétségekkel re- 
j dal meg.

Simunka feljelentésében ehnomfja 
j hogy r. tárgyalás elnöke, mielőtt az 
i ítéletet kihirdette volna, nyilvános 
í ülésen zárt borítékban leírt a fogház- 
I igazgatósághoz, amelyben két-kér fog- 
; fiázör kiküldését kérte. A feljelentés 
i szerint ezzel Nesselrode fi\gveim vét- 
: ségeti követett ej. mert a tviTcmlt ir- 
: fás szerint arról, ami a tanácskozási 
I tejemben történik, senki nem .írhat 
i tudomással. Nesselrode as délet uyd- 
I ratios kihirdetése előtt közölte azt, 
i hagy a két bankigazgató ellen elrende- 
! fik a letartóztatást. A feljelentés iná- 
! s.odik pontja azt kifogásolja, hogy 
I Nesselrode en tendálta• a letartóztatás 
I tényét, mielőtt a védelem álláspontját 
! ismerte volna.
> A feljelentés Nagyváradon jogászi 

köreiben élénk feltűnést keltett és ér­
deklődéssel várják annak kimenetelét.

I nék a népszavazás eredményébe. A 
j cseh-magyat határkérdésekről Bethlen 
< kijelentette, hogy kilenc évvel ezelőtt 
I valóban folytak Magyarország és Cseh 
' szlovákja között ha tál-kiigazításra vo­

natkozó tárgyalások, de Károly király 
I közbe jött trón foglalási kísérlete miatt 
I ezek eredményre nem vezethettek és a 
I esel) kormánykörök azóta javaslatukat 
1 nem ismételték meg. Az angorai láto- 
j gatássa 1 kapcsolatban feltett kérdések- 
j re a magyar miniszterelnök azt han- 
\ goztatta.

hogy e látogatás nem állott kap­
csolatba a revízió érdekeljen óllitó- 

I h? g alakuló bolgár-tórök-olasz-
osztók-né met-magyar szövetség­

gel..
j

j Szerinte a látogatásnak a revízió 
kérdéséhez semmi köze sem volt és a 
magyar kormány nem tartja időszerű­
nek. hogy a Népszövetség előtt hivata­
losan szorgalmazza a revízió kérdésé­
nek tárgyalását. Ottó királyfi vissza­
térésé ügyében Bethlen hangsúlyozta, 
hogy a magyar legitimisták sem kép­
zelik, hogy azonnali restauráció lehet­
séges. A magyar kormánynak az az 
álláspontja, hogy a király kérdésben 
ösak a szuverén magyar parlament 
dönthet.

A LESZERELÉST ELŐKÉSZÍTŐ B1 
ZOTTSAG BEFEJEZTE A SZARAZ
földi leszerelés problémái

NAK MEGVITATÁSÁT
Genf, november 18. A leszerelést elő­

készítő bizottság inai ülésén Bernsdorff 
gróf német delegátus javasolta, hogy n 
készítendő egyezménytervezetbe a gáz 
háború kiküszöbölésén kivid vegyék fel

• a nehézagyuk és tankok használati tilal 
i mat is. A szárazföldi leszerelés kérdésé
• Vek megvitatását ma a bizottság liefe 
i .iözue es áttért a tengeri leszerelés prob 
; lémaira. Ismertették a görög-török ten 
i gerészeti megegyezést s ezzel kapcsolat 
í ban Lord Cecil angol delegátus méltat
j Li a századokon harcban állott két nép 
kibékülésének .jelentőségét.

BETHLEN:
„Ha egy népszavazás a magyarok kárára 

dőlne el, Magyarország mindörökre 
lemondana a revízióról “

Bethlen szenzációs nyilatkozata a határkiigazitásról és a botgár- 
magyar-olasz-osztrák-török-német szövetségről

MADÁCH
Az ember tragédiája
tűzve 60 lej, kötve 

1KI) lej. Vid-ékre
90 lej, bőrkötésben 
utánvéttel küldi

Lepage, Cluj

.Becs, november 18. A Newyork T; 
nies bécsi munkatársa beszélgetést 
folytatott Bethlen magyar miniszter- 
elnökkel, aki ennek során több kérdés­
ben érdekes és meglepőnek mondható 
válaszokat adott. Az újságíró első kér­
dési* a Magyarország által kívánt lia- 
tárkiigazitásokra vonatkozott, azzal az 
indokolással, hogy felelős magyar ál­
lamférfi ezideig az ügyről részletesen 
még nem nyilatkozott. Bethlen azt fe­
lelte, hogy Magyarország olyan terü­
letek visszacsatolását kívánja népsza­

vazás utján, ahol magyarok élnek. 
Szerinte megtörténhetik, hogy teljes 
pártatlanság mel lettlefolyó népszava- 
zásnál nemcsak a magyarok ,hanem 
más nemzetbe]iek is a Magyarország­
hoz való visszacsatolás mellett foglal­
nak majd állást.

Hiszi, hogy népszavazásnál a tó­
tok többsége gazdasági okokból a 
visssaesatolás mellett nyilat koz 

nék meg
Bethlen leszögezte azonban azt is.

ÁMBROSI.FISCHER&CO
AiUD-J'JD ALBA .

Az őszi szállítás megkezdődött. Aki 
biztos eredményt akar elérni, ültessen
fákat, bokrokat, stb. az ősz folyamán

Árjegyzék kívánatra díjmentes

MAD
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A kormány felállítja 2 éves 
munkásságának mérlegét

MÄDGEÄRU:
„Románia lálséía ntélfcM is iraálim 
sabb, mint az összes többi

„Későn vettük át az ügyek irányítását“
Bucuresti—Bukarest, november IS. 

y:: L’.j Kelet tudósítójától). A nem- 
I z',t[ parasztpárt vasárnap Bukarest- 
ban nagy és látogatott né]>gyillést tar­
tott. amelyen Mironescu miniszterei­
nk, valamint Po poriéi és Madgearu - 
miniszterek figyelemreméltó gazdasá- ;
„j és pénzügyi természetű kijelentése- i 
let tettek. Mi von esen miniszterelnök í 
hangsúlyozta, hogy az ország súlyos ! 
válsággal kénytelen megküzdeni és e I 
miatt a kormány újabb áldozatokat 
kénytelen a lakosság egy részétől: az j 
állam hivatalnokaitól kérni. |

Szó sem lehrt az adók emeléséről,
ranv újabb adónemek létesítéséről.• • z _ I
Az állam kénytelen újabb bevételi 

forrásokról gondoskodni, ez azonban 
ne máz adónemek, hanem az ország 
természeti kincseinek a külföldi tőke 
segítségével való kiaknázása utján fog 
megtörténni.

Két ér mérlege
Az állam által realizált megtaka­

rításoknak — mondotta M iron esen mi­
niszterelnök — meg lesz a morális 
eredménye is. hogy fokozottabb mun­
kára és takarékosságra fogja az eddig 
nem dolgozó elemeket is kényszerí­
teni.

Madgearu volt a következő szónok, 
aki mindenekelőtt is elkészítette a nem 
zeti parasztpárt két éves kormányzá­
sának mérlegét. Megemlítette a stabili 
zációs kölcsönt, majd rámutatott arra. 
hogy

V)célján a kereskedelmi mérien 
mindössze 900 millió lej deficittel 
zárult az előző évi ötmilliárdos de­

ficittel szemben.
Azt reméltük valamennyien, hogy 

a javulás 1930-ban folytatódni fog. 
Reményűinket azonban keresztülhúzta 
az 1930-as nagy világválság, amelyet 
a gabonatulprodukciú idézett elő. hat- 
hónap alatt több mint felére süllyeszt- [ 
ve ir a gabona árait.

.! mi tragédiánk az mát, h nap ké­
sőn érkeztél nk.

Akkor vettük át az ügyek irányítását, 
amikor a mezőgazdaság erejét mar tel 
jesen elgyöngitette azoknak a szeren­
csétlen politikája, akik ma ismét meg­
próbálják felemelni fejüket.

.1 mai gazdasági válság Bőmé ma 
nemzeti drámája, mert ez a vál- 
sénf mé Igeibb es i'rag éknsabb, ment 

az összes többi orszá goke.
Az összes államokban az összes nemző 
ti-k rendelkeznek erőieleslegekkel, a

JUDAICA
Oranov-kv; Boden u. Siedlungen in i’a- 
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melyeknek segítségével megkönnyít­
hetik a népek szenvedéseit. Bennünket 
a krízis tiz év kimerülése után sújtott.

Az elmaradt szánknáli
Amikor Madgearu ehhez a ponthoz 

ért, a tömegből valaki közbekiáltott:
Miért nem alkalmaztak szankció­

ini a Liberálisokkal szemben?
- Mert úgy alkották meg törvényei 

két — válaszolta Madgearu — hogy ne 
vonhassuk őket felelősségre. Ami a 
nemzeti-1 paraszpártot illeti, mi foly­
tatni fogjuk a kormányzást és kor­
mányozni fogunk akkor is, ha mar nem 
leszünk hatalmon. A tisztviselői kar, 
amelv kezdetben ellenségünk volt.

vagy gyanúsított bennünket, ami mü­
vünket fogja folytatni, ami szellemünk­
ben és ami metódusainkkal fog dol­
gozni.

- - Egyelőre tudni kell, hogy még 
nem vagyunk a szenvedéseink végén. 
Az általános gazdasági depressziónak 
van egy kulminációs pontja, amelyet 
még nem értük el. S hogy a mai válsá­
gos helyzethez alkalmazkodni tudjunk, 
nagy áldozatokat kell hoznunk. Nem­
csak az álláshalmozók félretolásáról 
van szó, hanem egész gazdákodási rend­
szerünk megváltoztatásáról. Jelszavunk 
csak egy lehet: igényeinket és költsé­
geinket le kell szállítanunk ama húszon 
ötezer lej nívójára, amely összeget ma

Ügyvédi határ­
időnapló 1931
Teljes angolvászonkötésben 

480 lej
Vidékre utánvéttel küldi

Lepage, Cluj

egy vagon búzáért el lehet érni. Bárki 
is állana helyettünk ma a miniszteri 
padokban, más politikát nem folytat­
hatna.

Vidrighin fizetése
Popovici pénzügyminiszter volt a kö­

vetkező felszólaló, majd Milialache be­
szólt, aki főleg a külföldi tőke közre­
működésének szükségességét hangoz­
tatta és a munkanélküliek segítéséről 
beszélt. Ennél a pontnál valaki közbe­
kiáltott:

— Miért nem szállítják le Vidrighin 
fizetését!

— Ez a kérdés most áll tanulmányo­
zás alatt — válaszolta Mihalache a 
jelenlévők nagy tapsai közepette.

A belügyminiszter végül rendre és 
nyugalomra intette a jelenlévőket.

Amíg a levegő hőse eljut — a pénzhamisításig,..
--- -------  -mttOUBmmm-----  ---------------

Ä bécsi rendőrség őrizetbe vette
Levinét, a hires amerikai óceánrepülőt,
akit azzal gyanúsítanak, hogy francia ércpénzeket hamisított
Bécsben óriási szenzációt keltett a „Miss Columbia“ óceánrepülő hősének letartóztatása

Becs, november 18. A semmeringi 
Kurhotel napok óta szigorú ellenőrzés 
alatt állott. Itt lakott hosszabb időn át 
Charles Levine amerikai óceánrepülő, 
aki másfél évvel ezelőtt Cliamberlinnel 
a Miss Columbia repülőgépen átrepülte 
az óceánt s akit az óceánrepülés utáni 
európai repülő-köruton mindenütt s igy 
Becsben is megkülönböztetett tisztelet­
tel és ünnepélyességgel fogadtak. 
Levine ellen az a gyanú merült fel. 
hogy egy rézmetszővel összejátszva, 
francia ércpénzek hamisítására adta 
magát. Lev inét letartóztatták és erős 
fedezet alatt Bécsbe a tartományi tör­
vényszék fogházába szállították. Le­
tartóztatása éppen akkor következett

be, amikor Velencébe akart elutazni a 
Semmeringről. Bécsben Levine őrizetbe 
vétele szenzációt keltett, mert az óceán- 
repülő többek között a legnagyobb 
osztrák érdemrendnek is birtokosa és 
sokan hihetetlennek tartják, hogy pénz­
hamisítást kísérelt volna meg.

Becs, november 18. Az osztrák fő­
városban nagy szenzációt jelentett 
Levine, amerikai óceán repülő letartóz­
tatása. akit a Semmeringről kisértek át 
Bécsbe a tartományi törvényszék fog­
házába. Levinet egy vésnök feljelenté­
sére kezdték figyelni, aki azt állította, 
hogy az amerikai óeeánrepülő megbízta 
üt francia ércpénzek kliséinek elkészíté­
sével.

Levine, akit a semmeringi Kurhotel 
ben egy hölgy társaságában tartóztat­
tak le, eleinte tárgyalt vele repülő-ére- 
pénzt elkészítése felől. Levine tagadja, 
hogy francia pénzek kliséit akarta 
volna a vésnökkel elkészíttetni. Lehet­
ségesnek tartja, hogy hiányos német 
nyelvtudása miatt a vésnök félreértette 
intencióit és pilótapénz verésére irá­
nyuló szándékát. Azért akarta a pénze­
két Ausztriában készíttetni, mert az 
előállítás jóval kevesebbe került volna, 
mint bármelyik más állam területén.

Holnap délben Párizsból detektív ér­
kezik s az osztrák hatóságok addig 
mindenesetre őrizetben tartják Levinet.

Egész Spanyolország a forradalmi készülődés lázában ég

A spanyol szakszervezetek bizonytalan időre 
meghosszabbították az általános sztrájkot

Barcelónában a tüntetők rálőttek a rendőrökre - A nyugati
a sztrájkhoz

vasutak üzemei is csatlakoztak

Madrid, november 18. Egész Spanyol 
ország forradalmi készülődés lázában 
ég. A madridi és barcelonai általános 
munkássztrájk most átterjedt Malagára 
és Saragossára is.

A szakszervezetek vezetői kijelentet­
ték. hogy az általános sztrájkot bizony­
talan ideig meghosszabbítják, mind­
addig, mig a kormány ?t munkássággal 
szemben megokol a ti a nul fegyveresen 
fellépett rendőrtisztviselőket és rend 
őröket példásan meg nem bünteti.

Barcelonában a szakszervezetek szék­
hazát a hatóságok lezárták s ez alka­
lommal mintegy kétszáz műnk ás vezetőt 
vettek őrizetbe. A munkásság vezetői 
nek letartóztatása hallatlan izgalmat 
váltott ki s az őrizetbe vétellel egy­
idejűleg tömegtüntetés kezdődött a ha­
tóságokkal szemben.

A tüntetők rálőttek a rendőrökre s 
egynegyed órán át lövések zajától volt 
hangos a spanyol kikötőváros belső 
negyede.

A rendőrséget katonasággal is meg 
erősítették és igy sikerült nehezen meg­

tisztítani az uccukat. Számos sebesültet 
kórházba kellett szállítani.

Madridban ma éjszaka a kormány a 
hadügyminisztérium épületében perma 
nens miniszterinnácsot tartott, amelyen 
;i rendbontók elleni intézkedéseket 
vitatták meg. Bereu guer miniszterelnök 
a .minisztertanács illése után hajnalban 
a lapok munkatársai előtt kijelentette, 
hogy H kormány nem tűri meg a 
szubverziv propagandát és a rendbon­
tókkal szemben a legerélyesebb eszkö­
zök igénybevételére hatalmazza fel a 
karhatalmi szerveket.

Párizs, november 18. A Chicago 
Tribune madridi jelentései szerint az 
általános sztrájk, amelynek következ­
ményei még bein Ihatatlanok, súlyos ki 
lengésekre vezetett Sara gossában. 
Barcelonában és Malagában. A tünte­
tők rálőttek a rendőrökre, mire ezek 
sortüzzel válaszoltak.

A sort űznek sok sebesültbe van. 
Halálos sebesülésről nem érkezett hir. 
de összesen mintegy százötven embert 
szállítottak kórházba. A három város­
ban Ötszáz renhontót tartóztattak le.

Madrid, november 18. A spanyol fő­
város képe ma az általános sztrájk, 
ellenére csaknem teljesen normális volt. 
A villamosok és a taxik rendesen közle­
kedtek és a kávéházak megnyíltak. Az 
ital mérések megnyitásához a hatóságok 
nem adták beleegyezésüket s igy azok 
zárva tartottak. A nyugati vasutak 
üzemi és irodai személyzete ma csatla­
kozott a délieknek már tegnap prokla- 
mált sztrájkjához. Délben Barceloná­
ban is megkezdődött az általános 
sztrájk. A késő éjjeli órákig összeütkö­
zéseket nem jelentettek.

— EINSTE1X AMERIKÁBA 
UTAZIK. Newyorkból jelentik: Al­
bert Einstein meghívást kapott a 

Mount Wilson obszervatórium elnöké­
től, hogy látogasson el a csillagvizs­
gálóba és folytassa itt újabb tanulmá­
nyait. Einstein a meghívást elfogadta 
és november végén asszisztense, dr. 
Mayer és titkárnője kíséretében eluta­
zik Amerikába, ahol három hónapot 
szándékozik tölteni.
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A vadkacsa
— Ibsen Henrik ötfelvonásos színmüvé­
nek bemutatója a kolozsvári Magyar 
Színházban, nj szcenirozásban, Horváth 

Árpád rendezésében —
Napjainkban egyre többen vannak 

úgynevezett korszerű kritikusok, akik 
abban élik ki belső diszharmóniájukat, 
hogy halott költők, még pedig nagy köl­
tők müveit bélyegzik meg korszerűtlen­
nek és elavultnak. Ibsen Henrikkel 
szemben is számtalanszor hangzott már 

az a kifogás, hogy ez a nagy norvég 
költő, a maga súlyos és gyakran mora­
lizáló alkotásaival nem aktuális többé. 
Ezen az alapon s ezzel a tetszetős felfo­
gással nagyon könnyen elavultnak dek­
larálhatjuk Goethét, vagy Shakespearét 
is, holott a valóság az, hogy Goethe és 
Shakespeare még ma is számos vonatko 
zásban aktuálisak, ellenben alig három 
évtizeddel ezelőtt élt és működött, te­
hát még kortárs-számbamenő divatos 
nagyságok tényleg elvesztették minden 
aktualitásukat.

Ibsen a XIX. század kispolgári tár­
sadalmának volt a drámai kifejezője. 
Mint ilyen a maga grandiózus egyénisé­
gével csak tagadása lehetett ennek a vi­
lágnak, főleg hazai vonatkozásokban. 
Valahogyan az antik szkeptikusok hi­
tetlensége egyesült benne a türelmetlen 
evangélisták izzó lelkületével. Ez a bel­
ső dramatikussága nagyban járult hoz­
zá ahhoz, hogy drárpairóvá fejlődjék. 
Eles szeme mindent észrevett, ami ko­
rának s főleg hazájának polgári társa­
dalmában félszeg, korlátolt, hazug és os 
tóba volt s talán ez az éleslátás az oka 
annak is, hogy alakjai annyira szobor­
szerben. szinte elvonatkoztatottan és 
szimbolikusan hatnak. Ibsen azonban 
minden éleslátása mellett is költő ma­
radt, aki kíméletlen igazmondását a 

szív melegével, a szeretet bájával tudta 
enyhíteni.

♦

A Vadkacsa, amelyet tegnap este a 
kolozsvári Magyar Színház színpadán 
Horváth Árpád pompás, lenyűgöző ren­
dezésében felelevenítettek, Ibsen ama 
drámai alkotásai közül való, amelyiken 
talán legjobban érezzük a korszerűség, 
az aktualitás művészi harmatát. Ne fe­
ledjük, hogy a Vadkacsa alakjai, ha 
más környezetekben, ha más viszonyok 
között is, a mi húsúnkból és vérünkből 
való figurák, akiknek sorsát, életét és 
tragikumát a hazugság abroncsa fogja 
körül. A hazugság, mint éltető elem, ma 
is ott leng az emberek levegőjében, ott 
virul intézményeiben, politikai életében, 
társadalmi szervezeteiben és főleg a 
lelkek rejtett redőiben. Kevés ma is 
azoknak az embereknek a száma, akik 
le tudnak számolni a valósággal, sőt 
egyáltalában meg tudják látni a való­
ságot. Jók és rosszak, erősek és gyengék 
— mind-mind a konvenciók lábainál he­
verünk és hiúságaink démona feledteti 
el velünk az élet igazi értelmét, a közel­
im halált és a ránkleselkedő enyészet 
hiábavalóságát.

Ibsen nagy művészete és mélységes 
életlátása kellett ahhoz, hogy a hazug­
ságnak ezt a himes fátvolát könyörtelen 
kézzel föllebbentse s bebizonyítsa, ép­
pen a Vadkacsa költői igazságszolgálta­
tásán keresztül, hogy a jelenlegi adott­
ságok között csak kétféle típus ágál sor­
sunk színpadán: az egyik, amelyiknek 
kell a hazugság, mert ez teszi boldoggá, 
a másik, amelyik feltámad e hazugság 
ellen, hogy a saját önhitető, ,.ideális“ ha 
zugsagát segítse diadalra. A kettő közül 
az utóbbi rosszabb, mert mig az előb­
biek hazugsága legalább éltet és meg­
tart, az utóbbié rombol és romlásba ve­
zet.

•

Az előadásról fenntartás nélkül csak 1 
a legelismerőbben nyilatkozhatunk ez­
úttal. A hozzáértő, pompás rendezői kéz 
olyan összjátékot tudott ezúttal kicsi­
szolni a szereplőkből, amilyet hosszú 
idő óta nem láttunk a kolozsvári Ma­
gyar Színház színpadán. A legkisebb 
szereplőtől a legnagyobbig mindenki 
a helyén volt és képességei, illetőleg te­
hetségei legjavát adta. Ennek ellenére 
három szereplőt különösképpen ki kell 
emelnünk az együttesből. Legelsősorban 
Komár Juliskát, aki tegnap esti szerep­
lésével minden kétséget eloszlatóan be­
bizonyította, hogy egyike a legnagyobb 
színésznői ígéreteknek. Olyan közvetlen 
volt minden mozdulata, olyan igaz a 
hangja, olyan természetes a bája, a 
gyermekdedsége, hogy szinte elfelejtet­
tük: színésznővel van dolgunk. Réthelv 
Ödön, a lezülött, egykori katonatiszt sze 
repében ismét megragadó színészi kva­
litásokról tett bizonyságot. Kívüle Tóth 
Elek volt az, aki egy szkeptikus öreg

i orvos szerepében az ibseni igazságokat 
; megrázó közvetlenséggel interpretálta. 
I Földényi László is elismerésre méltó, 
j kivételes tehetségre és főleg nagy fejlő- 
I dés-Iehetőségekre valló játékot produ­
kált. Lehetséges, hogy igen kiváló drá­
mai színész lesz belőle. Forgács Sándor 
a tőle megszokott értékeket és művészi

kvalitásokat csillogtatta meg tegnap es­
te is, de egyes jelenetekben mintha kis­
sé indiszponált lett volna. Benes Ilona 
az anya szerepében értékes alakítást 
nyújtott, mint epizódszereplők pedig 
Szentgyörgyi Mária, Balázs Samu 
(maszkja kitűnő, találó volt), Lantos 
járultak hozzá a darab hatalmas sike­

réhez.
A nagy siker oroszlánrésze természe­

tesen mégis Horváth Árpádot illeti meg 
akinek munkája, kivételes intelligen­
ciája és hozzáértése a színészek összjá- 
tékán, minden szaván és mozdulatán 
megérzett.

(s. 1.)

A Zsidó Parlamenti Klub 
interveniál Mironescu miniszterelnöknél 
a zsidó sérelmek orvoslása érdekében

Bucuresti—Bukarest, november 17. 
(Az Uj Kelet tudósitójától.) A Zsidó 
Parlamenti Club tagjai szerdán délelőtt 
audiencián jelennek meg Mironescu mi­
niszterelnök előtt, A kormány vezetésé­
ben történt változás óta ez lesz az első 
alkalom, hogy a zsidó parlamenterek hi­
vatalosan is felveszik a kontaktust az 
uj miniszterelnökkel. A Zsidó Páriámén 
ti Klub tagjai kimerítő expozéban fog­
ják ismertetni a miniszterelnökkel a ro­

mániai zsidóság helyzetét, ezenkívül pe- 
I dig memorandumban fogják összefog- 
! lalni a zsidóságot ért sérelmeket, azok- 
I nak orvoslását követelve.
! _ A zsidó képviselők mindenekelőtt is 
1 tiltakozni fognak a zsidó felekezetnek 
eddig folyósított 10 millió lejes évi ál­
lamsegély megnyirbálása ellen, rámu­
tatva arra, hogy az összes felekezetek 
közül a zsidóság kapta és kapja szám­
arányához mérten a legkisebb támoga-

: tást az államtól. Követelni fogják a két 
I évvel ezelőtt beígért tanitóképezde fel- 
' állítását s a zsidó oktatás fokozottabb 
támogatását, valamint a borsai és su- 
ceavai zavargások áldozatainak kártala. 

1 nitását. Végül meg fogják sürgetni a 
zsidó parlamenterek a trónbeszédben is 

: bejelentett állampolgársági törvény meg 
I szavazását s a kisebbségi statútum elké- 
; szitásét.

Egy város haldoklása
A régi Várad és az uj Oradea

A lokálpatriotizmus minden embernek 
veleszületett erénye, vagy talán gyen- 
géje.Az a hely, hol gyermekéveinket el­
töltjük, ahol életünket részben, vagy 
egészben leéljük, oly kitörülhetetlen 
emléket és mély benyomást hagy lel­
kűnkben, melyektől élte végéig a legci- 
nikusabb ember sem tud szabadulni.

A nagyváradi emberekben még külö­
nösen fejlett ez a szülőváros iránti sze­
retet. De nemcsak azokban él ez az ér­
zés intenziven, ki itt született ebben a 
városban, hanem minden emberben, ki 
csak hónapokat, vagy éveket töltött eb­
ben a kis miniatűr metropolisban.

A békebeli Várad
Erdélynek nem sok köze volt annak 

idején ehhez a városhoz és a városnak 
sem Erdély sajátságos leikületéhez. 
Nem tartozott szorosan Erdélyhez, nem 
volt meg az a lelki és földrajzi összeköt­
tetése, melyet a Romániához való csa­
tolása ébresztett csak fel. Nagyvárad bé 
kében Budapest felé gravitáít. Egész 
kultúrája, világnézete, a nagy magyar 
metropolis kicsinyített kópiája volt. 
Kis Pest, ezt szerette játszani ez a vá­
ros, ^ épített magának egy csinos ,.sza­
lont“, ez a mostani Regina Mária tér, a 
régi Bémer-kanonokról nevezett érde­
kes tér, ahol a 30 évvel ezelőtt épült 
görög-oszlopos színház áll, mely a pesti 
V igszinház hü másolata. Villamosa, csil 
lógó kávéházai, mulatóhelyei, a város 
hangulata mind Budapestet utánozták. 
Várad nem bánta, ha Biró Lajos, Nagy 
Endre, Antal Sándor, vagy Dutka Ákos 
„pakfon“ városnak is keresztelték. Nem í 
volt sokszor más, mint felületes csillo- ! 
gás, de nagy irodalmi és művészi élet j 
pergett itt a „Holnaposok“ történelmi I 
gárdája. Ady Endre ide menekült Deb- j 
recenből, a cívis városból és jött, hol j 
megfelelő légkör adódott számára, ahol i 
megértették forradalmi megmozdulását.
A zsidó intellektus értette meg legelő­

ször Adyt és tudta kellőleg értékelni.
Micsoda pezsgést jelentett a régi Vá­

rad. A régi, soha vissza nem térő riagv- 
nagy forrongás, a hitelre épített 1913-as 
paloták, melyeket téglából építettek 
ugyan, de főként az ingatag hitelre, 
nogy azután a háború devalvációja gaz­
daggá tegye tulajdonosaikat.

Nagyvárad a maga nagyszámú és 
minden modernért, minden szépért ra- 

I jongó nagy zsidó intelligenciával a leg- 
I jobb talaj volt a modern eszmék befoga- 
j dúsára. Csak itt élhetett egy Ágoston 
I Péter, ki minden szabadkőművessége da 
! cara és kizárólag zsidókból álló társa- 
■ ?fga ellenére, megírhatta a „Zsidók ut- 
j jat , ezt a klasszikusan antiszemita 
í könyvet. De itt élt Somló Bodog jogaka 
I démiai tanár is, ki a magyar progresz- 
! szió nagyszerű harcosa volt. Ugyanígy 
dr. Várady Zsigmond, a tiszapárti kép­
viselő, a békebeli Magyarország egvik 
legkiválóbb jogászi elméje. Itt éltek a 
nagy Beöthyk, a Bölönyiek és a többiek 
mind, a régi rendi Magyarország leg- 
kitartóbb hívei és nagy oszlopai. PJgyik 
oldalon a mágnásosztály, többek között 
a maga zsidó lovag Wertheimsteinjával, 
ki később Charles Rotschild apósa lett 
ki mar 70 esztendővel ezelőtt drago- 
nyos kapitány volt zsidósága dacára. 
Akinek fia az első és egyetlen zsidó fő­
szolgabíró volt nemcsak Biharban ha- 
nem egész Magyarországon. Az a liagy, 
szakallu V ertheimstein, ki Tisza István 
mellett állott a lóversenyeken, mikor 
lisza István a váradi ügyvédnek és ur- 
tovasnak Paliay Lajosnak „Villám“ lo­
ván meg a sajátján nyerte az első dija- 

a míg a feduális Magyarország 
kint a zöld gyepen élte a maga kénvel- 
mes es nagystílű életét, addig' Ady Énd 
re a , Bodegában“ Vak Gyula hegedűje 
mellett, italosán irta örökké élő és nevét 
hu etető forradalmi hatású verseit. 

Élelmes kereskedők nagy száma, jól

\Egy komoly szó 
a szemüveget viselő 
közönséghez!!!
uek sfemütefeVvtoeíf’kMMaboS kSffo í?hatáf MÁánfkéhtele-
saját maguk választotta, aki™azg°?v°a által Ä s" frra'-,hogy akAr 
fejalkatuk és arcukhoz találó^keretei kap janik sz™"veguk pontosa,,
oly lényegeitől ™get orvos Írja elő, épp
mechnikai munkát végeznek hne-v ^ gy Preciz rajzokat, v.
szükség esetén
régibífízlklátl^^^ leg-
vezetésére, hogy minden darab, üzletében összeállítottba^ •• ren<^szer be-

Kun Mátyás Fia szaklátszerész
Cluj, Calea Victoriei No. 2 — Alapítási év 1864

prosperáló nagy malmok, szeszgyárak, 
egy folyton gyarapodó és mindjobban eí 
polgáriasodó középosztályt jelentett, 
melynek gerincét a város csaknem 35 
százaléknyi zsidósága képezte.

Ez volt a békebeli Várad, a maga csi­
lingelő villamosával, nagystílű városhá­
zával, melynek ég felé nyúló tornya az 
idő múlását jelzi, a maga régi püspöki 
katedrálisával, egy lüktető életű, a múl. 
takhoz ragaszkodó, de azért modern ma­
gyar vidéki fejlődő és párnevü, bohém 
de azért folyton dolgozó várost jelentett 
\ árad. melyre a többi porba és hétköz­
napokba fulladó magyar hasonló zsáne­
rű városok irigykedve néztek. Hol volt 
Szeged, a maga végtelenbe nyúló tanya- 
területével, Debrecen a maga cíviseivel, 
vagy Kassa, Miskolc a maguk egyhan- 
fas4.^ava,P Hol volt Kolozsvár a maga 
hűvös előkelőségével és konzervativiz­
musával, vagy Temesvár a maga sörivó 
svábjaival?

Mindennek végeszakad 14-ben. Ezt 
előre kellett bocsátanom, hogy megértse 
az olvasó, hogy mit hagyott ott Várad, 
visszavonhatatlanul, a drága békevilág­
ban, melyre vissza vágyni ma már ál­
mok hajhaszása és csak hiábavaló il­
lúzió.

*

1919-ben, a Károlyi forradalom lázas 
napjai után egy négy hétig tartó kom­
munista világot is megkóstolt ez a vá- 
ros Es ahogy hohémesen vette az életet 
addig, meg a vörös napokban sem hagy­
ta el jókedve és azt is simán és orány- 
Jag minden nagyobb baj nélkül hagyta 
Matamogött.

Mikor 1919 husvétján a román csapa­
tok bevonultak, érezte mindenki, hogy 
uj korszak kezdődik a város életében A 
regi var romjai egykedvűen nézték a 
soha nem látott csapatok özönlését. 
Azok a piros téglák, melyek köré hatal- 
mas árkot vont a török ellen évszázadok 
ka ezelőtt harcoló csapatparancsnok, 

y R?°dtan alu tovább és egykedvűen 
nezte az eseményeket. Hozzászokott már 
nyékhez f°lyamán a történelmi esemé-

\ áradból, a Tisza-párt régi várából, 
a progresszív nézetű polgárságnak az
rfSvf'i°rSZa4?raJlendöIetet adó Nagyvá- iadbol — Oradea lett.
no?cradea lakossága nem konspirált és 
véíl zuS°l°dott. Erezte és látta, hogv

a J-nídySyu,ás romantikának, 
incsen többe régi hejehuia szor-

Mmbní leít-ek a ragyogó hávéházak. 
Megint az uj grundolások és a kon-
junktura évei jöttek. 1920-tól 25-ig len-
Norn • / ?!t a város lakossága, 
í, ';r7a'1,eV hazakat, az igazi nagy mim

, S hanem a hítszat jólété, meg 
az ugyahogy — megélhetésé.

(Második cikk következik)
___________ _________ Leitner Zoltán
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Megkezdték a tizenhetedik cionista 
ilágkongresszns előkészületeit. London­
ul jelentik: A Zsidó Távirati Iroda je 
entéseí szerint a cionista executive 
aár megkezdte az első lépéseket a tizen- 
letetíik cionista kongresszus előkészítő­
je érdekében. A kongresszust február 
Dán lógják összehívni. Az összes orszá­
gok cionista szervezeteinek már elküld 
[ék a sóké gyűjtésre szóló felhívást, az- 
jaí. hogv ;i gyűjtéseket haladéktalanul 
ueg kell kezdeni és 1930 december 31-ig 

kel! fejezni. Az újév elején azonnal 
\ kongressz isi delegátusok választását 
jeli megejteni. Minthogy a választás 
>ropor< ivuáiis rendszer alapján törté­
lik, ami aránylag hosszú időt vesz 
génybe, ■> sékel gyűjtés időpontját som- 
ilyen körülmények között nem lehet 

seghosszabb) tani.
1 KETTŐS A! TÓÉIGAZOLÁS 

BELGRAD EGYIK FŐUCCÁJAN. 
Belgrad bő: jelentik: Tegnap délelőtt 
Belgrádi)?!a a Hercegovina kávéház 

naga ebességgel haladó autó 
gázolt; Víakszimovics Nedeljko vil- 
imoskaiauzt é> egy ismeretlen mim 

A kai; nz súlyos sérüléseket szón 
edett. mig a. munkás csak könnyéb­
en sebesült meg. Az autó vezetője az 
Igázola." után tova bbszáguldott. mi- 
tán azonban a szeme tan uknak sike­

rűit inogj« ez ni a rendszámot, való­
si niileg ö ides< n előállítják a lelki 
merőt wn softort.

A SJKoTIK !! RILEUMA. Pá 
fzsból 1 intik: V napokban ünnepel­
lek a dohány Franciaországba való 
ilántálásának háromszázötvenedik év 
»rdulóját. Ebből az alkalomból Jean 
íieot A ■ o!> maiana k háromszázotv éti 
ívvel ezelőtt már fennállott házát om- 
éktábiaval jelölték meg. Ricot Fran- 
iiaország lisszaboni követe volt és itt 
merte meg a különböző dohányfélé­

iét, amiknek mindenféleképpen n&gy 
)arátja volt. U honosította meg többi 
főzött a burnotot is. Az évfordulóval 
kapcsolatosan a francia dohány terme­
ik kongresszust tartottak, amelyen 

’’ep. emivkénvk ünneplésén kívül gaz 
ssági éti dolgokat is tárgyaltak.

L ET _ i A TüZ 7 A TTA K A Z U K - 
BAi\ I;/(>j\ ,v () VETELÖT. Varsóból 
Mentik: A lembergi rendőrség letar­
tóztatta Me. Och in volt amerikai ten- 
erészkapitányt, akit először kémké­
nt’1 gyanúsítottak a hatóságok, ke- 
óbb azonban kiderült, hogy a kapi- 
aD2 nem kémkedett, hanem soroza­
ss szél! ámosságokat követett el. Me. 
Ahp uy Amerikába kivándorolt 
iKran polgárnak a fia és a háború 

az orosz hed itengerészeinél szol- 
>ab. ahol kapitányi rangot ért el. A 
•aaoru után hamisított okmányok alap 
ari Me. Oehin lengyel hercegnek adta 
4 magát és azt állította, hogy az uk- 
311 Razumowszky uralkodó hercegi 
saladnak a ]eszármazottja. Ennek 
^felelően rendezte be az életét is 
ttoenkaban és a legelőkelőbb körök- 

?urduit meg. Az amerikaiak teljes 
értékben hitelt adtak a tengerész­
ei tany meséjének és egy amerikai 
wttaadmirális nőül adta hozzá a leá- 
;*ah Az esküvő alkalmával Pershing 
jerssü fényképet ajándékozott Ocliin 
feleségének a következő ajánlással: 
Tersbing marsall — Razumowszky 
Megnőnek“. A letartóztatás után kí- 

hogy Me. Ochin a háború alatt 
fngyelországban és Romániában 
^szolgálatot is teljesített és ennek 
kV-1 .sikerü,t Lengyel országban szé- 
Aorij ismeretségre szert tennie. Ez 

v gyárán bukkant fel újra Varsóban 
bembergben, ahol először régi is­

iseit kereste fel, akiknek bemu- 
la okmányait és közölte velük, hogy 

’ nJt akar bejelenteni az ukrán trón 
. • bzen a címen aztán többektől nagy 

zegeket vett fel. A trónkövetelő 
st a lembergi törvényszéken várja 

JV9bbi sorsát.

dr.,
polgármestere

1 meghalt Lázár 
i pol gá rmestere. 

egyik erdélyi

Or ad; a-Ma re—Nagyra rád, november 
ÍS. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Ma dél­
után fi órakor hosszas szenvedés után 

Aurel dr.. Nagyvárad" 
a nemzeti-parasztpárt 

vezéralakja. Lázár dr. 
már hosszabb idő óla cukor- és vese 
bajban szenvedett és az elmúlt estendő 
b-’.)> állapota súlyosbodott, halála azon- ‘ 
ban igy is váratlanul és meglepetés­
szerűen érte az. ország közvéleményét. 

X z elmúlt időben Magyarországon ke­
zeltette magát és éppen a hét folyamán 
akavt ismer felutazni Budapestre, hogy 
eg> szanatóriumba vonuljon vissza. A 
kora délutáni órákban azonban váratla­
nul rosszul lett és az előhívott Pop, 
Vazul esperes már az. utolsó kertet fel 
adásával is elkésett. Lázár Aurel el- 

■ szitede eszméletét, és este fi órakor ki­
szenvedett.

lázár Aurél 1868-ban született. A 
békéidéi Nagyvárad ismert ügyvédje

volt és híres közjogász hírében állott. 
Mása többek között arról volt nevezetes, 
hogy abban mondotta ki 1918-ban 
Mania Gyula az erdélyi nemzeti párt 

; tíz más vezetőjével együtt, hogy nem 
‘ vesznek részt a Jászi Oszkár által 
' Aradra összehívott konferencián és Er-
• délynek Romániához való csatolását 
j fogják követelni. Az interim ár bizott­

ság elnöke, majd Nagyvárad polgár- 
mestere lett, akiben a "kisebbségek meg­
ér tő támaszra találtak, bár legutóbb a 
román alpol gármes terek kinevezése

. miatt a magvar városi tanácsosok ellene 
l fordultak. Fia: dr. lázár Livin Varró, 
> volt bib arm egvei főispán lányát vette 

el feleségül és Lázár Aurél menye révén 
; rokonságba került előkelő magyar- 
j országi famíliákkal. A nemzeti-paraszfc-
• párt hűséges katonája volt. az im Déri um
• változás ó*a minden szess^ióban tagja a 

■ parlamentnek és a legutóbbi két szesszió
fián a képviselőkáz alelnöke.

Dr. Pop %'alér elmondta interpellációiét 
a kolozsvári villamosmü kommereialízá-

fása ügyében
Ismét botrányos Jelenetek kir/§tt zárult a városi tanács köz­

gyűlése
Clio...fv >A :■ vor, november IS (Ak

Uj Kelet tudósitójától). A kolozsvári 
áros! tanács ma délutáni folytatóla­

gos ülésén elsőnek dr. Marton ulpoí- 
gánnvster referált a város Rudolf 
uccui lelkének a, villamosüzem részére 
v; lő bérbeadásáról. Eszerint a villa­
mosüzem ötven évre bérbe veszi a szó- 
ü'ímiő-'gó telket hárommillió lej globá­
lis bérösszegért. A tanács egyhangú­
lag megszavazta, a bérbeadást.

Ezután került, sor dr. Pop Valér 
régóta, bejelentett interpellációjára a 
villamosüzem ügyében. A több mint 
egyórás interpellációban dr. Pop azt 
igyekezett kimutatni, hogy a kommer- 
cializálási szerződés óriási károkat 
okozott a városnak, megfosztotta leg­
főbb jövedelmi forrásától, miért is fél 
1 étlenül szükséges annak radikális 
módosítása. A szerződés módosításá­
ra,,, sót felbontására is dr. Pop szerint, 
megvan a jogi lehetőség. Megtámad­
ható a szerződés formai alapon, ameny 
öviben a szerződéstkötő személyek ko­
zott több összeférhetetlenségi eset fo­
rog fenn, másrészt tárgyi alapon," a 
mennyiben a városi villamosmü fel­
becsülése körül súlyos hibák történ­
tek és csak igy eshetett meg, hogy a 
240 millióra értékelt villamosüzemet 
a kommereialízá ló társaság csak 107 
millió értékben vette át és ezáltal több 
mint százmillió lejjel károsította, meg 
a várost. Pop Valér ezután széles ala­
pon igyekszik bizonyítani, milyen ká­
ros a szerződésnek az a pontja, amely 
a várost arra kötelezi, hogy a Soricani 
szénbányától évi tízmillió kilowatt 
áramot köteles átvenni, holott ma az 
egész városi fogyasztás nem tesz ki 
ennyit. Felveti r kérdést, miért volt 
szükséges az egész kommercializálási 
eljárás, hiszen a város közvetlenül is 
megvehetik volna a Soricanitól ezt az 
árammennyi séget és igy megtakarj t-

— A BESZTERCEI CIONISTÁK 
TILTAKOZÁSA A FEHÉR KÖNYV 
ELLEN. Besztercéről jelenti tudósí­
tónk: A besztercei zsidóság a Zsidó 
Nemzeti Szövetség helyicsoportjának 
kezdeményezésére a napokban tiltako­
zó gyűlést tartott a Fehér Könyv el­
len. A gyűlést, amelyen imponáló 
számban jelentek meg Beszterce és a 
környék zsidói, Pistiner Efraim nyi­
totta meg. A referátumot dr. Halberg 
Gyula tartotta nagy figyelem köze­
pette. „Nincs objektiv ember a vilá­
gon — mondotta a szónok —, aki el­
hiszi, hogy a zsidó bevándorlás ártott 
az arab nép érdekeinek. Ennek az el­
lenkezője igaz, mert hiszen a mi be 
vándorlóink nemcsak munkaalkalmat

hoztak az országba, hanem egy olyan 
életstandardot honosítottak meg, ami­
ről az arabok nem is álmodtak. A cio­
nista követelések annyira át vannak 
hatva igazságtól és emberiességtől, 
hogy előbb vagy utóbb kell hogy dia­
dalmaskodjanak. Minden mozgalom 
természete, hogy olykor visszahatáso­
kat termel ki külső körülmények kö­
vetkeztében, de mi meg vagyunk győ­
ződve róla, hogy az angol nép nem 
vállal szolidaritást kormányával a Pa­
lesztina-kérdésben és azért bizakodás­
sal tekinthetünk a jövő felé. A cionis­
ta világszervezet eddig is csodákat 
müveit és reméljük, hogv a jövőben 
megtalálja a további békés fejlődés 
útjait. Ha eddig nem értük ej azt,

j amit akartunk, akkor ebben nem mi, 
: cionisták vagyunk a hibásak, hanem 
I főleg az, hogy a zsidó nemzeti mun- 
! kara a népneK csak egy töredéke van 
j elszánva“. Á hatalmas beszéd mély 
• benyomást keltett és nagy tetszést, 
aratott.

— Hevesi Piroska zongoraművésznő 
ezidei első hangversenye rendkívül ér­
dekes műsorral november 19-én, szer 
dán este léi 9 órakor a katolikus gim 
náziurn dísztermében lesz megtartva. Je 
gyek és részletes programok Lepage, 
Ellenzék és Király zenemű üzletében 
kaphatók.

NAPRÓL-NAPRÁ
I Don Jósé Maria Árciorecca spanyol 
í bankár ellen ma délután Vidor Hugó 
I uccui lakásán egy no revolver es me- - 
í rényletet követett el. A bankárt súlyos 
i sebével kórházba szállitottáJc, merény- 
I lőjél a rendőrség letartóztatta.

háttá volna a kommerciaíizálással járó 
horribilis kiadásokat. Pop Valér arra 
a végső konklúzióra jut, hogy a kom- 
mercializálás által a várost évi 25—30 
millió lej es károsodás éri. Meg kell te­
hát kísérelni a szerződé- bá rányos 
pontjainak módosítását 3 ha ez nem 
megy. mindent el kell követni n szer­
ződ és fel 1. »0 ntásá r;i.

Pop Valér interpellációját a blokk 
ragjai lelkesen megtapsolták.

Dr. Bornemissa Sebestyén bejelenti, 
hogy amennyiben a tanács nem fogja 
megváltoztatni ezt, a hátránvos szerző­
dést. agy bármely párt kerüljön hata­
lomra azok közül, amelyek a román 
blokkban képviselve vannak, hatalmi 
szóval fogja megsemmisíteni ezt a szer­
ződést.

Mihali Tivadar polgármester java­
solja hogv az interpelláció fölötti vitát 
a legközelebbi ülésen folytassák le, 
ameddig alkalma lesz minden tanács­
tagnak behatóan foglalkozni a problé­
mával. 4
Stroia a szóéi álisták nevében kijelenti, 

hogy amennyiben dr. Fon Valér adatai 
helytállóak, úgy a szocialisták is küz­
deni fognak a komereializálási szerző­
dés felbontásáért.

A tanács név határoz, hogy Pop 
Valér interpellációiát írásban is meg­
küldi a tanácstagoknak és a vitát a 
következő tanácsülésen fogja lefoly­
tatni.

Ezután Stroia javaslatot tesz a nyelv­
kérdés ügyében, követelve, hogv a 
tanácstagok anyanyelvűken szólalhas­
sanak fel. A javaslat megtétele után a 
román blokk tagjai ismét éktelen lár­
mába kezdenek, amelyben hathatósan 
asszisztál nekik a feltűnő nagy szám­
ban felvonult és főleg diákokból álló 
hallgatóság. A botrány elfajulásának 
m egakadávozá sa érdekében Mihail 
prim ár berekeszti a gyűlést. Ezzel a 
nem époen felemelő akkorddal ért véget 
Kolozsvár tanácsának hosszúra nyúlt 
novemberi közgyűlése.

A Do. X. német repülőgép meghívott 
francia vendégekkel ma Bordeaux kör* 

i nyékén bemutató repülést végzett. A 
j mutaványokai a mérignaei légi kikötő 
i közelében és Bordeaux téréin és uccáin ' 
: nagy tömegek nézték végig. A német 
I gép valószínűleg holnap folytatja útját 
! Lisszabonba, hogy onnan átrepülje az 
! Óceánt.
j <£-

Lyonban a Chaseanx kórház falai to 
vább sülyednek. Attól tartanak, hogy a 

’ kórház is össze fog dóiul. A földcse- 
szamlásos negyedben folytatják a halót

' íak utáni kutatást.

Varsói jelentés közli, hogy a len 
gyei kormánynak az a szándéka, hogy 
32 és félmillió dolláros kölcsön fejé­
hen lekösse a lengyel gyufamonopó 
huni kihasználását a svéd gyufatröszt 
nek. A tárgyaié.sok már folyamatban
■ran - ■ :.

Az Associated Press havannai jelen 
■ tése szerint Kubában az amerikai va 
! gyónt szigora rendőri őrizet alá helyez 
i tők, mert kommunista tervnek jutottak 
I nyomára. A terv az volt. hogy amerikai 
j tulajdont képező épületek szétrombold- 
savai az Egyesült Államokat Kubában 

] közbelépésre akarták kényszeríteni.

Az osztrák Alpokban az észak felőli 
hideg levegő beáramlása tovább tart. A 
hőmérséklet mindenütt — 10 fok Celsius 
körül r an, Kelet-Franciaországból nagy 

i havazásokat jelentenek. Anglia déli ré- 
I szén Is fagypont körüli a hőmérséklet,

í Newyorki jelentés szerint a délameri 
I kai Columbiában 49 megbetegedés for­
dult elő gyermekek körében romlott szé­
rummal történt kezelés következtében, 
A gyermekek közül 16 belehalt a keze­
lésbe. A bogotai egészségügyi és nyomo 
zó hatóságok megindították a vizsga 
latot. e

Massachusetts amerikai állam partvi­
dékén az amerikai prohibiciós rendőr 
ség két gőzösön rengeteg mennyiségű 
csempészalkoholt foglalt le, amelyet kül 
dől nz amerikai karácsonyi ünnepekre 
szántak. A két hajó 18 főnyi legénysé- 

ét letartóztatták. A csempészáru érté- 
e meghaladja a 120 ezer dollárt.f

Ä próféta gyermek
jüimumdi Wieg ímegrágé ssfdé regéay» 

Ára 100 lej és portó 
KAPHATÓ AZ UJ KELET 

KftNTVCISZTÁLYABAN

A elemlata irodalom standard mive 
BÖHM ADOLF:

A cionista mozgalom
Kivonat a tartalomból?

Az emancipáció ős következmény©),
A cionizus és a modern zsidóság 

A cionizmus előfutárai a 20. században? 
Aebad Haam 

HerzI Tivadar fellépése 
Eredmények és csalódások 

Az intézmények megteremtése 
HerzI öröksége 

HerzI egyénisége 
stfo., stb.

Ára: 120 lej
KAPHATÓ AZ UJ KELET ’

KÖNYVOSZT ÁL Y ÁB AN i
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Több, mint 7 milliárd lefts deficittel 
gám$ az exévi költséevetés

Miért Mny elem m Jtörwisfsf a nagysiafeáSH mmkrnéum

Bucuresti—Bukarest, november 18. 
(Az Uj Kelet tudósítójától). A pénz­
ügyminisztérium egyre küldi a felszó­
lításokat. a minisztériumoknak, hogy 
készítsék el végül az 1931. évi költség­
vetés tervezetét. A munkálatok azon­
ban idegesítő lassúsággal haladnak 
előre és Mironescu miniszterelnök be­
vallása szerint eddig mindössze négy 
és félmilliárd lejes megtakarítást si­
került eszközölni. Az anyagi kiadások­
nál már mindent töröltek, ami töröl­
hető volt, anélkül, hogy az államgépe­
zet működése fennakadást szenvedne. 
A további megtakarítások igy csakis 
a személyi kiadásoknál vihetők kérész 
m. Nagyobb arányú tisztviselő elbo­
csátásra volna szükség és éppen ezért 
ez az, ami a költségvetés összeállításá­
nak munkálatait késlelteti.

Ismeretes ugyanis, hogy a kormány 
hétmilliárd lejjel akarja az 1931. évi 
költségvetést csökkenteni az előző évi 
budgettel szemben. Erre a hétmilliárd 
lejes megtakarításra azért volt szük­
ség, mert körülbelül ugyanennyit fog 
kitenni az ezévi költségvetés deficitje. 
Amidőn Madgearu pénzügy mini szter 
egy esztendővel ezelőtt beterjesztette 
a parlament elé a költségvetés tervező

Á rézgyártás csökkentése. Newyork 
bői jelentik: A rézbányák képviselői­
nek konferenciája elhatározta, hogy a 
termelést havi 23.650 tonnával csök­
kenteni fogja. A newyorki tőzsdén el­
terjedt hírek szerint ismét életbelépte- 
tik az amerikai export-szindikátust, 
amely 1926-ban a készletek nagyrészét 
visszatartotta. A mostani termelés 
csökkentését szintén főleg azért esz­
közük, hogy a készleteket piacra dob­
hassák. A készletek Amerikában ezídő 
szerint körülbelül 600.000 tonnára rúg 
nak.

Angol-orosz kereskedelmi kapcsola­
tok. Londonból jelentik: Az angliai 
orosz kereskedelmi delegáció vezetője, 
Bron, most tette közé jelentését az 
1929—30. évi angol-orosz kereskedelmi 
kapcsolatairól. A jelentés ugyan ten­
denciózus és mesterségesen fel akarja 
tüntetni az Oroszországgal való angol 
kereskedelmi kapcsolatokat, hogy ezen 
a réven is könnyen juthasson hitelhez, 
mindazonáltal sok figyelemreméltó 
lényt ölel föl. Az angol export garan­
tált összege az elmúlt 12 hónapban 4 
millió font sterlinget tett ki. Általában 
azonban a lindoni City nagyon tartóz­
kodó magatartást tanúsított úgy a 
közvetlen, mint a közvetett hitelnyújtás

tét és az adóeltitkolást törvény jelen­
tős eredményeit várta az állami bévé-' 

, telek fokozódását, alkalmunk volt rá- 
I mutatni arra, hogy ez az optimizmus 
‘ hamis premisszákból indul ki, mert az
• ország adófizetőinek teljesítőképessége 
i annyira lesüllyedt, hogy a költség- 
; vetésnek kétmilliárd lejjel való emelé- 
I séf nem bírja el. 1929-ben 36, 1930-ban 
) pedig 38 milliárd lejt tett ki az állam 
I költségvetése az autonóm intézmények 
I (ÓFR, posta, BMS, stb.) kölíségveté-
• sein kívül. Nos, november 1-ig alig 25 
milliárd lejt sikerült az államnak a 38 
milliárd költségvetésből inkasszálni. 
Ha novemberben és decemberben be­
folyik ötmilliárd lei, ugv még mindig

I fenmarad kilencmilliárd lejes hiány. 
I A hátralékos adókból a jövő év júniu­

sáig be fognak még hajtani körülbelül 
I kétmilliárd lejt, úgy, hogy az 1930.
• évi költségvetés deficitje hétmilliárd- 
j ra tehető. Miután semmi kilátás nincs 
! arra, hogy az ország gazdasági viszo­
nyai javulni íognai hogy ez a hiány 

I a roman adófizetők segítségével el-
• tüntethető lesz, a kormánynak nem 
I marad más választása, mint leszáll! -
* tani az állami kiadásokat a reálisan 
I várható bevételek nívójára.

tekintetében. Ugyancsak a jelentésből 
derül ki. hogy 1929—30. évben az orosz 
kereskedelmi delegáció Angliában 
15,395.000 font sterling értékű árut vá­
sárolt, szemben az előző évvel, amikor 
is a vásárolt áruk értéke 9,912.433 font

■ sterling volt. Számos újabb szerződést
■ is kötöttek, amelyeknek azonban a szál- 
: lifásra vonatkozó részeit eddig nem 
l effektuálták. Az árucikkek közül igen

nagy mennyiségű műtrágyát, igen sok 
vas és acélárut, hajóalkatrészeket, 

j elektromos gépeket, motorokat és ké- 
j ni iái árut vásároltak. Erősen ernelke- 
j dett Oroszországban az angol bőr- 
j import is. Aránylag azonban legtöbbet 
j vásároltak ipari szerszámokat.

U -i vén ziégve k N ém eto rszá a hon.
lmbő| jelentik: A birodalmi - állam- 

I nyomdában uj tíz és huszmárkás bank 
jegyeket nyomunk. Ezúttal

j darabbá. A Bánk bán csütörtöki előadá- 
j sät A. bérletben tartják meg, fellépnek 
i Poőr Lili, Kaszab Anna, Bárdi Teréz, 
t Janó vies Jenő. 9 öldényi László, Tóth 
i Elek, Tompa Béla, Réthely Ödön, For- 
! gács Sándor stb.

U j Zerkovitz-operettü MeluzinaH 
Premier: szombaton este„

: ä MAGTAB SZÍNHÁZ MÜISÜÍU
• Szerda: Kék mazur. (Operett-repriz, uj 
í . szereposztásban, uj betanulásban. 
I Kondor Ibolyka, Betegh Bébi, Ná- 
\ :-.dpr. Tompa, Ihász fellépésével. 14,
f; " B. bérlet. Ssz. 64.) 
j,:Csütörtök: Bánk bán. (Harmadszor. Ben 

dezi Horváth Árpád, a. budapesti 
Nemzeti Színház rendezője, m. v. ."lő, 

iv ' A. bérlet. Ssz. 65.)
I Péntek: A vadkacsa. (Harmadszor, 
i Rendezte Hortváth Árpád mint ven- 
i dóg.)
! Szombat: Meluzina, (Eerkovítz-operett, 
I •" először. Kondor Ibolyka, Betegh 

Bébi, 'Nádor Jenő, Tompa Béla, 
I Ihász Aladárral. (Premiérbérlet 12,
) Ssz. 67.)
i: Vasárnap d. u, 8 órakor: Alvinel huszá- 
? • rok. (Kondor. Betegh,, Nádor, Tom­
ii ■' Pb, Ihász. Mérsékeli helyárakkal. 
? Ssz, 68.)
; Vasárnap este 9 órakor: Meluzina, (Má­

sodszor. 16. A. bérlet, Ssz, 69,)
1 Hétfő: Meluzina. (Harmadszor. 18, B, 

bérlet, Ssz. 70.)

I * MMYÁH SEINHÄI
j M035I MÜSOBA
I Csütörtök, péntek és szombaton 3, 5 és í I órakor, vasárnap fél 3 és 4 órakor 

hangos világa frakció „Mindennapi 
$ kenyerünk“ hangos, zenés filmre-
I gény 10 felvonásban, a főszerepek­

ben: Mari Du imán és Charles Far- 
1 rei Helyárak: 20 és 10 lej.

iSées. 19.30: Strauss: Becsi kec-.-. gő 
operettje.

»eruu. 19.05: Karének.
Breslau. 21.50: Karének zenével. 
Frankfurt 21.25: Walter operaének« 

hangversenye.
Varsó, Kattovie. 22.15: Paderewski ä -,-.. 

go ra müve.
Vornan. 20.30: Hangverseny.
Miláné. 21: Verdi Othello c. operája. 
Róma. 21.05: Strauss: Féktelen tavcg*

c. operája.
Prága, 20: Dalost. 22.20: OrgonajútÁ 
Brünn. 20.30: Holland est.
Ljubljana. 20.30: Román est.
Toulouse. 22: Opera részletek.
Oslo. 2U.30: Hegedű játék. 21: Dalol

$P0HT
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n vom at ni szent metódusait veszik 
igénybe, hogy megnehezítsék a bank­
jegyek hamisítását. Ä régi tiz és busz 

I márkás bankiegveket nem vonták ki 
á forgalomból, hanem csak az elVnnot- 

I fa kát cserélik ki velük. Az ni bank- 
j jes’vofc egy részét, amelyek sokban ha- 
I sonlitanak a régiekhez, csak dusabb 
j rajzókkal lesznek ellátva, még újév 
' előtt fogják kiadni.

% W A «V 4 H S7T V W \ 7, TROI) 4 ,? 4 N 4 K
KÜ^LFíMfiNTET

A péntek estére hirdetett Kis­
faludy ünnepet a színház igazgatósása 
kénytelen volt súlyos technikai akadá- 
Ivnk miatt rövid időre elhalasztani. 
Péntek este A vadkacsa kerül színre 
Horváth Árpád rendezésében.

Kék mazur. Szerdán este T ehár Fe­
renc legszebb operettjét, a Fék ma zűrt 
eleveníti fel a színház. A Kék mazur al­
kalmat ad Nádor Jenőnek arra. hogy 
végre igazi nagy énekes szerepben 
mutatkozzék be a kolozsvári köz,öncég­
nek. a hangjának ritka értékű kvalitá­
sait egy nagy. szép és nehéz feladat­
ban érvényesíthesse. Érdekes. bn«v 
Kondor Ibolyka és Nádor Jenő a Kék 
mazúrban e^vütt turnéztak Ameriká­
ban óriási sikerrel

Csat irtokon: Bánk bán. A közönség 
köréből általánosan megnyivánuló ér­
deklődés arra indította az igazgatósá­
got, hogy e hét csütörtökjére újra ki­
tűzze Katona Bánk bánját, amely Hor­
váth Árpád rendezésében páratlan si­
kert aratott a múlt heti reprizen. A 
sajtó és a publikum egyöntetű lelkese­
déssel avatta az ni Bánk bánt a leg­
vonzóbb, lebilincselő!)!) magyar műsor­

ai

A „Hoffman meséi“ bemutatója » Ro- ] 
mán Operában, Pénteken, november I 
21-én kerül először szinte a Román .Ope- j 
rá ban Offenbach örökbecsű remekműve, I 
a „Hoffman meséi“. Az operát Pavel 
igazgató nagy ambícióval rendezi és tel 
jesen u:i köntösben, stilszerii ruhák és 
díszletekkel mutatja be, Bobescu kar­
nagy dirigálása mellett. Érdekessége az 
előadásnak, hogy a hármas női fősze­
repet az opera három primadonnája: 
Dobranskaia. Aca de Barbu és Tiron 
Silvia énekelik. A címszerepet Andrees- 
eu, a bariton főszerepet pedig az újon­
nan szerződtetett Huhulesen énekli, Je­
gyek elővételben az Opera pénztáránál.

■I Pomáw Opera másom
Péntek, november 21-én: Hoffmann me 

«éi. (Premier.)
Vasárnap, november 23-án (délutánt:

Tosen.

mil: KÖZÉPEUROPAI
Szerda, november 19,

karest 20: Szaxofonzene, 21.15: 
sdüjáték. 21.45: Hitek.
Budapest. 9.15: Hangverseny, 9.30: Hi­
fi. 12: Déli harangszó az Egyetemi tem­
emből. Időjárásjelentés. 12.05: Hangver 
■ny.Caesar: Prelude, choral és fuga. — 
i'szt: Ha én dús király volnék, Schubert 
nselma sírjánál. Strauss: Halottak nap­
ul, Chopin: Ballada g-moll. Rubinstein: 
ar in at csillog, Wolff: Elrejtőzés. Bizet: 
pyilisi dal. 12.25: Hírek, 1: Pontos idő- 
■kés, időjárásjelentés. 2.30: Hírek. 4.15; 
mfékezés Vajda Jánosra és Reviczky 
i-úiln-ra. János Károly előadása, 4.45; 

időjelzés, időjárásjelentés, hírek, 
tóz Farkas Jenő novellái: Kiss 
uh i Iái. Találkozás. Felolvassa a 
5.25: Orosz cigánydalok. 8: A Rá- 
í ifjúsági előadássorozata, Hilbert 
bevezető előadása: A rádió és az 

8.30: _OÍasz nyelvoktatás. 7.15: 
ts szalonzenekar hangversenye. 

_ Ábránd Mendelssohn müveiből. 
Lehár: A mosoly "országa. Kevin: Nighty 
lak _a rose. 8: Az Országos Postás Zene- 
ős Knltnregvesület hangversenye. Köz­
reműködik: Elek _ Szidi, a m. kir. Opera- 
ház művésznője. Hannover György hege­
dűművész. Ssholz Janos gordonkaművész 
Koltay Gyula zongoraművész. 9.30: A 
Budai Dalárda hasgversenye. Karnagy: 
Szeghő Sándor. Utána: Pontos időjelzés, 

j időjárás jelentés, hírek. 10.45: A Magyar 
Kluigyi Társaság előadássorozata báró 

I Síerényi József v. b. t. t„ ny. miniszter 
i ..németnyelvű előadása.
5" Bées, 19 35: Zenekar.
I Berlin. 19: Kamarazene, 
f Köln. 20: Hangv. 
i Varsó, 20.30: Vonósnégyes, 
j Kattovic. 22.15: Grammofon, 
i Poznan. 21.30: Szopránének.
) Milánó. 21: Operett.
1 .Prága, 20: Szimfonikus hangverseny. 
; Kovák müvei.
I Pozsony. 18.15: Szólisták hangv.
( Oslo. 19.35: Rádiózenekar. Riír 
\ Korszakov, Rossini müvei.

A Haggibbor szakosz­
tályai felkészülnek a téli 

szezonra
A kolozsvári zsidó sportegyesület ve*, 

zotősége egyre inkább tanúbizonyságé 
kát szolgáltat arról, hogy megérti az 
egyesület tényleges rendeltetését s tisz­
tában van a zsidó társadalomban reá 
háruló kötelességekkel. A Haggibbor aj 

i utóbbi időben a futball-sport terén 
, nagy balszerencsével küzdött, ami az 
i egyesület külső szereplése és népszerű' 
j sége szempontjából kétségkívül nem őr. 
j yendetes. Ezzel szemben a többi szak- 
i osztályok annál több buzgalommal dől 
! goznak azon, hogy a zsidó sport eszme 
i jét és pedig az aktiv sportolás és tested.
I zés gondolatát a zsidó társadalom minéi 
j szélesebb köreiben népszerűsítsék.
I fut hali-csapatok dekadenciája kétségki.
: vül fájdalmas jelenség, az egyesületnek 
; azonban vigaszul szolgálhat az, hogy a 
I futball-sport minden egyes elveszteti 
I nézője helyébe aktív sportolókat igye 
i keznek verbuválni a többi szakosztá 
lyok. És ha a zsidó fiatalembereknek a 

i futball terén való járatossága kifelé ha 
] tá sósán is tudja reprezentálni a zsidó 
í ság fizikai reneszánszát, nem kévést»
I igaz .az is, hogy n zsidó sportnevelés be! 
j ső értékét a kevesebb za j jal, de elsősor 
ban a tömegek aktív részvételére szá 

! mitó szakosztályok munkája reprezen 
' tálja.

Ezen a téren az egyesület fejlődésé 
j nek újabb etápját fogja jelenteni a vi 
j vószakosztály uj otthona, amelyet a ki)
: zeit napokban fognak rendeltetésénei 
átadni. Az egyesület vezetősége sulyo 
anyagi áldozatok árán egy vivómester 
szerződtetett le, akinek keze alatt a Ha| 
gibbon hatvan tagú \ ivógárdája bámu 
latos fejlődésen ment keresztül. A vívó 

I szakosztály rövid idő alatt oly szép eret 
I mén veket felmutató tevékenysége két 
i ségkivül mindenekelőtt is Deutsch fe 
i rene és Káder Árpád szakosztályvezető 
I odaadásának köszönhető. A vívókon ki 
í vül a főbb, mint száz taggal dolgozó to: 
• na szakosztály, az újjászervezett ping 
j pong szakosztály és a most megalakítás 
\ ra kerülő korcsolya-szakosztály fogna! 
] a téli szezonban erőteljes tevékenysége 
í kifejteni.

Aprohirűettsdi
Szerény igényű, román, magyar nyei 

vet Mró gépírón© állást keres, Cím a b 
adóban.

Bejen Főtér 14. sz. alatt jóimén 
egyedüli fehérnemű-szalon elkölt ezé 
miatt átadó. Értekezni ugyanott.

Rimszkij—

-xr-- *

Csütörtök, november 2W.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hírek, 

Időjelzés. 16: Zenekar. 18: Rádióegyetem. 
19: Grammofon. 20: Szimfonikus hangv. 
j A t ' '-zirnfóni« Felesen basszista 
dalestje. Wagner: Siegfried idill, Bizet: 
A?iesi leány, szvit.

Rnilttpwif 9.15: Házikvartett. 9.30: Hí­
rek. 12: Déli harangszó. 12 05: Eugen Ste- 
Paí balalajkazenekara. 12.25: Hírek. — 1: 
Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
4: Rádió Szabadegyetem. Utána pontos 
időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5.10: A 
Fölömüvelésüryi Minisztérium előadás­
sorozata. 4.45: Zenekar. Lehár, Braun.

E»-kel. Verdi, Conradi müve<- 
ből. 6.45: Angol nyelvoktatás. 7.25: Az 
Operaház műsorának felolvasása. —- 7.30. 
Verdi: Traviata, c. operája.

Kése? vegetárins étterem! Rendkiv4 
Ízletes ételek. Figyelmes kiszolgálás- - 
vaj és tejnemüek saját készitményeta 
Schwartz Ignácné. Cluj, Calea 
Ferdinand 10. _

Egy szoba konyha január 1-re 
Kovács ucea 8. (Sir. Gtfctirilor.)

örökbeadnám 8 éves, szép. szőke, ok<^ 
három nyelvet beszélő leányerycrm®*6' 
met. Óim megtudható Mózes Rózsi, ie 
rene József ut 119.

I. KREPPEL

luden i! lütfenfum 
ion heule

Számos illusztrációval 
Ára 1000 lej helyett 400 lej 
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Mindéi
adódik mos; 
a kolozsvári % 
foglaló román I 
rányt rendezni 
magyar nyelvi 

Ezek az ura]
érzékenységű 
nek, amelynél! 
fájdalmat oka 
felejteni azt a 
a városban a 
annál is inKálj 
a lakosság lőj 
széli.

Van. okunk 
tanácsosok, • 
gaszkodnak a1 
nem a provol 
nem azon eí 
nem tudnak j| 
minek a tudói 
pedig kénysz-j 
ráoktrojálni, 
agy a botra ni 
rendeleti utói! 
belátás, a jói] 
ság szellemét. | 

Ám ámenre 
nem is tudja] 
éppúgy elv 
kisebbségekre 
mit, aminek 
tenni. Y<ehet 
tes és a rom! 
ben egyenesei] 
lojalitással el 
érdekeit mind 
egyén anélkül 
nek és szám] 
tudna kifejez 
egyszerű oknt 
kezik kellő a] 
felelő nyelv 
tökéletes rnei 

A. kolozsvá 
már rendsze 
ban nem kizí 
jai hibáztatl 
kormányt is 
mert hiszen 
ségi törvény.; 
használatot t: 
ezideig késik 
nak elemek, 
béri jogot, h 
kel, de az e 
teszik, vagy 

Itt az idej 
den félreérti 
many rende 
tási törvény 
ven 3e«z err 
De addig i 
rendeieii u 
kisebbségi r 
rosi tanácsol 
a tanácsokrí 
kisebbségek 
s amelveknt 
érdekek v<- 
munkássáffá 
bánv so vén 
okozó hang 
telensége!

A kuli
már 
egy 
ság. 
az a 
ablii

csa

ma


